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New-York. — A Palesztinában született világ­
hírű zsidó hefiedfimüvész n newvorkt Carneöie 
Hallban rendezett első hantiversen vének bevételét a 
i' ruzséleml zsidó zenckonzervatórlum lovára aján­
dékozta, amely tehetséties közéneurópai zsidó és 
nrmzstdó menekülteket kénez ki. Menuchimof erre 
Fmil Mauser, a konzervatórium ftiaztiatóia kérte fel. 
Menuchlm nemrétitben résztvett a palesztinét kon­
zervatórium tórsaséti amerikai barátainak illésén. — 
A női konfekciós ipari munkások szakszervezetének 
elnöke, Dávid Dubinskv közölte, hotiv az általa 
vezetett szakszervezet 100,000 dollárral lárul hozzá 
a palesztinéi épltöalapok amerikai akcióiéhoz és 
10 000 fontot adományoz a palesztinéi munkásság 
alantéra,

Washington. — A DNR híradása szerint Wil1- 
lam Pelleyt, az amerikai utiynevezett ezűstinces 
fasiszta szervezetek vezérét, az északkarolinai ható- 
sáflok letartóztatták

Zürich. — Az United Press értesülése szerint 
őrizetbe vették a Stefimben élő összes zsidókat, 
számszeriní 8—9 százai, akiket ismeretlen helyre, 
valószínűién a lublini körzetbe vittek. Az amerikai 
hírszolgálati üiívnökséö tudni véli, hotív edditi Décs- 
hől és más városokból több, mint ezer zsidót tn- 
Icncollak át a lublini körzetbe.

London. — Sir lohn Andersen belügyminiszter 
az alfóhéz ülésén közölte, hotiv az antiol kormány 
határozata értelmében 1940 január elsejétől kezdő­
dően havonta 27 000 fontot bocsátanak a menekült- 
setiélvezés rendelkezésére, ezenkívül százezer fontol 
ertv összetiben az elmúlt évi ménekülisetiéiyezés 
kiadásainak fedezésére.

Gcnua. — Broni.szláv Hubermnnn világhírű he­
gedűművész Genuában halóm szállt, hogy Paleszti­
nába utazzék, ahol résztvesz a naleszt'nai sztmfó- 
nikus zenekar 8-ik hangversenyén. Hubermann ctiv 
hetet Ktiviptomban tölt. ahol több koncertet ad. A 
Palesztinái szimfónikus zenekor hatodik hangverse­
nyén Mahler IV. szimfóniáját játszották a hetedik 
hanfiversenvf Mihael Taube vezényli.

Jeruzsálem. -— A ieruzsálemi zsidó hitközség 
u'r költségveiése *300 fontot tesz ki. Ebből 2349 font­
tal szerepel a főrabbinátus. 1274 fonttal a közigaz­
gatás. 1000 fonttal az iskolahálózat. 900 fonttal a 
társadalmi segélyezés. A kultuszadó behajtása 1043 
fontot emészt fel. A költségvetés vitájában a felszó­
lalók a hitközségi bevételek sürgős fokozásának 
szükségességét hangsúlyozták, hogy a h tkőzség ele­
get tudjon tenni etívre súlyosabbá váló kötelezettsé­
geinek. — A nalesziinai kormány nagyszabású ter­
vei dolgozott ki az ország erődítésére. A terv meg­
valósítása helyenként mér meg és kezdődött. így 
Nablusz körzet főparancsnoka 20.000 facsemetét 
osztott ki a körzet lakossága között crdöültetés 
céliéból

Tel-Aviv. — Ezerkétszáz fiatal férfi és nő je­
lentkezett szolgálatra a telavivi Vörös MAgen Dávid 
elsősegély szervezetnél. Az újonnan jelentkezetteket 
rendkívüli tanfolyamokon képezik ki. A szervezet 
ez elmúlt év folyamán 8744 esetben nyújtott első­
segélyt az 1938. évi 6531 és az 1937. évi 5785 eset­
tel szemben. A szervezet ambulanciáját 1939 folya­
mén 5120 esetben vették Igénybe, míg 1938 folya­
mán csak 3768 volt a kezelések száma. A telavivi 
elsősegély-központ által kezeltek száma 6218 sze­
mélv. ami körülbelül kétezj-es növekedést mutat az 
előző évivel szemben. — A telavivi városvezetőség 
legutóbbi ülésén bizottságot neveztek ki. amelynek 
feladata jelölőlistát készíteni a város szefárd főrab­
biiénak megválasztására vonatkozólag. A bizottság 
ugyanakkor 15 tagú tanácsot. tetői ki a helvi zsi­
nagógák képviselői közül, akiknek hivatásuk lesz 
kinevezni az ul főrabbit. Dr Korit;:, aki Uziel rabbit 
Szaloniki főrabbi székében követte, felöltötte magát 
erre a tisztségre. Minden valószínűség szerint őt 
vélaszlték meg Tel-Aviv szefárd főrabbiiévá.

Riga. — ötvenhat éves korában megholt Rigá­
ban dr Dubinszkl. a lettországi zsidó közélet egyik 
legnépszerűbb alaki#. Dr Dublnszki sok éven kérész­
ül1 eredményes tevékenységet fejteit ki az ÖZE 
zsidó egészségvédelmi szervezetben. Az elmúlt há­
ború folyamán Dubinszkl az ÖZE nevében meg­
szervezte a déloroszországi zsidó orvosi segélyezést. 
A háború után Dubinszkl megalapította az ÖZE 
lettországi szárnyát. Eredményes tevékenységet tet­
teit ki az ŐRT ÖZE szociális segélyezési szervezet­
ben is. Dubinszky halála mely gyászba borította az 
egész lelt zsidóságot, amelynek covik legkedveltebb 
és tetinénszerűbb alakja költözött cl vele az élők 
sorából.

— Palesztina legjelentősebb közel- 
keleti vásárlója Romániának. (Bucuie$ti.) 
A Semnalul cimü lap cikket közöl „Ro­
mánia és a Közelkelet" cim alatt, amely­
ben megállapítja, hogy az ország egyik 
legjelentősebb közelkeleti vásárlója Pa­
lesztina, amely évente körülbelül egymil­
lió 300 ezer palesztinai font értékű árut 
vesz át Romániától, nrig Romániának im­
portja Palesztinából nem haladja meg az 
évi 200 ezer íontnyi értéket. A Romániá­
ban eszközölt vásárlásokon kívül Palesz­
tina nagymértékben veszi igénybe a ro­
mán hajózást is, úgy az áru, mint a sze­
mélyszállítás terén. A lap tudni véli, hogy 
Románia és Palesztina között a közeljövő­
ben még jobban el lógnak mélyülni a 
kereskedelmi kapcsolatok, tekintettel a 
konjunkturális helyzetre. Remélhető, hogy 
Palesztina révén Románia a Közelkelet 
többi országaiban is nagy tért fog hódí­
tani az árukivitel tekintetében is. Így na­
gyon sokat Ígérő lehetőségek mutatkoz­
nak a romániai üvegáruknak Palesztiná­
ban való elhelyezésre

— A Makkabi Világszövetség bolíviai
telepítési terve. A svájci Makkabi Szö­
vetség közli: A Makkabi Sport világ szö­
vetség nagyszabású menekült telepítési 
tervei akar megvalósítani Bolívia tenile- 
tén. A szövetség tárgyalásokat folytatott 
a bolíviai kormánnyal, amellyel sikerült 
elvi megegyezésre jutnia. A kormány haj­
landó Vernes tartományban egy 15.200 
hektár kiterjedésű, 440 méterrel a tenger 
színe fölött fekvő területet zsidó menekül­
tek letelepítésének rendelkezésére bocsá­
tani. Az egész területből körülbelül ötezer 
hektár föld állattenyésztésre és mezőgaz­
daságra alkalmas, a terület többi részét 
pedig erdők borítják. A mezőgazdaságra 
alkalmas területen cukornádat, rizsét, do­
hányt, olajbogyót és más trópusi növé­
nyeket lehet termelni. A területen 4800 te­
lepes találhat megélhetést, beleszámítva 
a kiskorúakat is. A telepítésben való 
részvételben minden személynek 250 dol­
lárral kell rendelkeznie.

— Elsőrendű húsból készíti őrt. kóser 
gyártmányait RoseníeM & Meis’er hen­
tesáru és szalámigyár. Csak ezen gyár 
árui készülnek Sperber Dávid orth. fő­
rabbi felügyelete alatt. A gyártmányok a 
főrabbi hechserjével vannak ellátva. Ro- 
senweld & Meisier Bra^ov, Sír. Regina Ma­
ria 8.

— Moratóriumot kérnek a palesztinai 
ültetvényesek. Zwi Butlcovsky vezetése 
alatt közös zsidó és arab ültetvényes 
küldöttség kereste íel Sir Harcid Mac 
Michael palesztinai főkormányzót, akinek 
emlékiratot nyújtott át. Az emlékiratban 
az ültetvényesek ismertetik követelései­
ket. A delegáció kérte a íőkormányzót, 
hogy támogassa az ültetvényeseknek 
moratóriumra irányuló kérését, valamint 
azt, hogy a kormány nyújtson minden 
dunam narancsos után 5 font kölcsönt az 
ültetvényeseknek. A küldöttség kifejtette 
a főkormányzó előtt, hogy a leghatáso­
sabb támogatás, amelyet a kormány az 
ültetvényeseknek nyújthat az volna, ha 
megkönnyítőnek a narancstermékek be­
hajózását és feloldanák az Angliába irá- 
nvuló kivitelt a magas vámkötelezettség 
alól. Közölte a küldöttség a íőkormányzó- 
val azt is, hogy rövidesen közös arab- 
zsidó delegáció megy Londonba, amely 
előterjeszti a kormány előtt az ültetvé­
nyesek kívánságait. A főkormányzó vá­
laszában felkérte az ültetvényesek szö­
vetségét, hogy a tartozások moratóriu­
mára vonatkozólag dolgozzanak ki rész­
letes tervet, úgyszintén a kölcsönkérés 
ügyében is. Megígérte, hogy érintkezésbe 
lép a gyarmatügyi minisztériummal a kül­
döttség fogadását illetően.

1940 február 23.
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HA KÉT KÉZZEL TARTJÁK A GYEPLÖT. „
Majsíka olvassa az újságban, hogy „a németek 

Lengyelországban még szorosabbra fogják a gyep­
lői."

— Mii gondolsz apukám —■ kérdezi kíváncsian 
— a kocsisok általában két kézzel fogják a gyeplőt?

— Két kézzel, kisfiam, de miért kérdezed?
Mert ha kát kézzel tartják, akkor hála Isten­

nek, leteszik az ostort.

AMI A BIBLIÁBÓL HIÁNYZIK.
Rcb Arjo borzasztó ellenséges viszonyban él Reb 

KaiserreJ. Ahol lehelt, ellene tőr. A rabbi, amikor 
tudomást szerez a dologról, magához hívatja Reb 
Arját és így szól hozzá:

— Miért nem szereted ezt a Kaisert? Nem tu­
dod, hogy a Biblia szerint minden embert szeretni 
kell?

— Azt tudom, csakhogy mikor a Bibliát írták, 
még nem élt Reb Kaíser. ..

NAGYLELKŰ.
Reb Szrul álmodik. Álmában Reb Berl-nél van, 

aki már régtől fogva tartozik neki 1099 lejjel. Szrul 
álmában rászól, hogy adja meg a.z 1000 leit, de 
Béri csak ötszázat akar megadni.

— Nekem ezret adj, — ordítja Szrul.
— Nem adok csak ötöt, — ordítja vissza barátja.
Szrul a nagy ordításon felébred, nézi a kezét és 

látja* hegy üres. Behunyja a szemét és szelíden így 
szól:

— Na jó, nem bánom, adj ötszázat.

MUNKAMEGOSZTÁS.
A szociáldemokraták meg akarták nyerni moz­

galmuk számára egyik városka rabbiját is. Miután 
elmagyarázták neki, hogy miről van szó, a rabbi 
igy szólt:

Nagyon szívesen résztveszek a ff mozgalma­
tokban, de a munkát meg kell osztanunk.

— Hogyan?
— Ti ráveszitek a gazdagokat, hogy adjanak és 

én ráveszem a szegényeket, hogy fogadják el.

SÍRNI MI IS TUDUNK.
Két kereskedő beszélget, az egyik szidja a vi­

szonyokat, mire a másik így szól:
— Látod, cn nem panaszkodhatott!. Akármilyen 

rosszak is a viszonyok, az én kundschaftjaím foly­
ton nőnek.

— Hát mit árulsz le?
— Gyermekruhákat.

MAI HÁBORÚ

Légvédelmi riadó van egy francia kis városban. 
Az öreg házaspár levonul gázálarcostul, mindenestül 
a boros-pincébe. Kint szólnak a légelháritó ütegek, 
motorzugás.

— Félsz a bombák zajától? — kérdezi a fele*
ség.

— Dehogy. Hova ts gondolsz. De rettenetesen 
félek az egerektől. Nézd ott Is főn egy.

AZ EGÉSZSÉG JELE.
A remek mondásairól ismert Báron professzor­

hoz beállít p.gy vidéki zsidó azzal, hogy nagyon be­
teg, vizsgálja meg.

— Mi haj van? kérdezte tőle a professzor.
— Tanár ur. kérem — nyögte a beteg —, azt én 

hamarjában el sem tudom mondani. A nyakamon 
van e.gy óriási f urunkul=i», e lábamon egy kelés, a 
gyomromban állandóan valami tompa fájdalmat ér- 
zek, n hátamban szúrás van, a tetőm szédül és a 
bal karomat nehezen tudom emelni.

Báron összecsapta kezeit és csodálkozva kiál­
tott fel:

— Maga aztán Igazán egészséges lehet, ha ezt a 
sok betegséget kibírja!

BÚN DH 1MPRÍMÁT.
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Amikor eldördült, az első lövés a né­
met-lengyel határon, megszűnt az arab ter­
ror Palesztinában. Azt hihetnénk, hogy ez 
egyedül és kizárólag az arabok belátásán 
miliőit. Holott sokkal többel járult a nyu­
galom helyreállításához uz az erélyes 
hang, amelyet London ezúttal használt. A 
hiit világbirodalom kormánya a háború ki­
töréséneii pillanatában kijelentette az ara­
bok vezetőinek, hogy „n e m tűri to­
vább' a randalirozást. A háború tartama 
alatt semmi változás nem. lesz az angolok. 
Pa löszt ina.-palit i k újában, de követeli a tel­
jes hékel es nyugalmat. Hz n kijelentés és 
az ezt követő rend és nyugalom, amely ál­
dásoson elöntötte az ősi földel, bizonyítja 
ezt, amit. mi százszor ismételtünk a terror 
esztendei alatt, fis pedig: hogyha az ango­
lok akarják, egyetlen erélyes gesztussal 
nyugalom teremthető ott, ahol állandóan 
bomba, robban és fegyver dördül. S mi tör­
tént most? igazolták az események e felté­
telezéseket.. Az erélyes hangnak meg lett 
az eredménye. Béke és nyugalom van nem­
csak Palesztinában, hanem felfigyellek az 
ci elves hangra Damasku.sban, Kairóban, 
Tripolisban, Mekkában és Bagdadban is.

A békének ma már látható jelei van­
nak a Szenti öl dön. Az Egged hajóstáusa- 
íág, a Szafed-'feverje és Iiaifa-Szaíed vo­
nalon is megindította a forgalmat és újra 
járnak-kelnek a legveszélyesebbnek ismert 
arab fészkek körül a zsidó autóbuszok és 
mindenfelé békességes arabok fogadják az 
utasokat.

Százhúsz egyetemi hallgató az örmény 
patriarcha engedélyével résztvett az újév 
alkalmából a templomi istentiszteletükön, 
ahol szívélyesen fogadták őket. A tel-avivi 
i adászegvlet is két vadászatot rendezett a 
I?u)e mocsarak között vadkacsára és egyéb 
vízi szárnyasra. Az arab falvakban érdeklő­
déssel nézték a vadászfegyverrel kivonuló 
zsidókat és amikor az egyik arab sejk kis­
író elkiáltolla magát, hogy „j a h u d" azon­
nal kemény pofonokat, kapott, apjától. Min­
denesetre a pofonnál is érdekesebb az a 
jelenség, hogy Tel-Avivban vadászegyletc 
is van a zsidóknak, ami inkább Ezsau-nak 
való cs nem nekünk, a Biblia szavai sze­
rint.

Az cra/9 sajtó is lclompilolta hangját, 
amely uszított es habzó kéjjel öltöqellc 
nyelvét a zsidókra és a nagy kolonizációs 
műre. Ma már Tel-Aviv nyilvános helyisé­
geiben újra megjelennek a nyegle és gaz­

dag arab ifjak szórakozás céljából, u szé­
les bulvárokon vígan tolonganak a zsidó 
tömegben cs Petah Tikva, Rison le Cion 
cs Afule helységekben három év után újra 
megjelent az arab kereskedők tej- cs zöld­
ségül usok hada. Ileírom évig nem muiat- 
koztak, inkább teljesen tönkrementek anya­
gilag, csakhogy visszatartsák magukat az 
arab terroristák haragjának hatásain].

.K.'7-r
A nagy arab r*s zsidói kibékülésnek 

fényoldala: melleit természetesen vannak 
árnyoldalai is. Nemrégiben, az arab cs 
zsidó narancslé:melók közös értekezleted 
len toltak a nehéz helyzet miatt, amelyet a 
súlyos szállítási viszonyok okoztak és kö­
zös akciókat határoztak el. Úgyszintén az 
arab és zsidó háztulajdonosok is érdekeik 
védelmére közös platlformot kerestek. 
Vége. a nagy nemzeti fellángolásnak, mind­
két részen és ami a legsz.omoru.bb, a zsidó 
munkaadó újra kezdi alkalmazni az ol­
csóbb arab munkaerőt.

7 izenötezer munkanélküli zsidó teníe- 
reg a városok uc.cáin és a pardessanimok 
mégis arab munkások iránt érdeklődnek. 
Feledve a sok mártír, feledve a kegyetle­
ned kiontott vért, mert a szent profil érde­
keben most az „olcsóbb munkaerő” elve 
kezd. újra diadalmaskodni. Ha a kibékülést 
ez is elősegítené, úgy szemet lehetne

hunyni efölött is, de itt jólíelíoqott ma­
gánérdekekről van szó. A Tőke és a Munka 
harca cifvettc uralmát a mostanig szentnek 
hirdetett ,,nemzeti eszmények” fölött és az 
eredmény a Profit lesz, amely miatt leg­
alább annyi vér iolyt már a világtörténelem 
folyamán, mint a telkorbácsolt nemzeti el- 
logultság miatt.

narnnrJndig, dl'erélYes ™Qol kéz halt-ot. 
parancsolt a terrornak. Ma újra folyhat a
nyugodt epito munka, ha annak lehet ne- 
™ ami ma folyik világszerte a

''a9Y, háború árnyékában. De. az sem ió
ha tétlenül állanak munkáskezek __ és á
zsidó munkaadók felejtenek. Elvégre a tör­
ténelmi materializmus szemoontja sem 
S'zctunenlálisak és ki tudja, nem-e fog ez 
■csi\ a harcot kirobbantani a zsidó telepü- 
,es kel noUY osztálya között. Létezik 
ugyan egy zsidó egységfront, és a V/aad 
Leurnr, mindent elkövet, hogy applanaJr, a - 
ellenteteket. De nagyon ' nehéz feladata 

a,n' m^rt a munkaadók mentalitása régóta 
oiyan hogy mindenkor fennen, hirdeti a na- 
c rónai izmus eszméjét, a „nemzetközi mun- 
hussoq -nők sokszor orra alá dörgöli, hogy 
oan az oszlalycilcniétéknél egy magasabb
dnn'enymuSCZ- a ncmzet e9ys?dénck gon­
dolám. Ebben igaza is van a munkaadók­
nak, \ tszont ne ók legyenek az. elsők okik 
arc.ulc.sap jók az általuk eddig oly széni ne’- 
tartott gondolatot és egy olcsó arab kuli 
hedveert otthagyják az „eszméiét” és er 
mzenyük szentségét mindenek jóié helye- 
zik. A,helyett, hogy ők járnának elöl jópcl- 
caval, inkább a „Haszon' inlernacionaliz 
masa neveben ott hagyják ődöngeni éhe­
sen a palesztinai uccukon a dolgozni akaró 
erős zsidó munkáskezeket.

A palesztinai helyzet részjelensége ez, 
de bennünket közelről érdekel. Annál is 
inkább mert az európai zsidóságnak még
YöldlöT1 ^ kapn'Va,Ója van az ősi zsidó

„Az uj alkotmány a nemzeti követel­
mények egészséges szükségleteiből fakad 
és az Én és tanácsosaim leikiismeretéböl 
születeti meg, akik Felejthetetlen Szüleim 
melleit, a mai Románia megteremtői vol­
tak. Az ország, amelyre rábíztam, hogy 
clfaia újjászülessék ezt az uj Alkotmányt, 
Dc?gy lelkesedéssel fogadta azt, ami 
örömmel töltötte el szivemet. Én vagyok 
az első, aki hozzá vagyok fűzve és Én 
U-szek annak első őrzője, Népem javára."

így szólt Őfelsége II. Károly kirá­
gunk február 27-en az ország népéhez, 
amikor második fordulója voíl az uj al­
kotmány életbeléptetésének. Ebben a kő* 
övben nagyot haladt az ország a fejlődés

ásóik énfordylóia
utján. Rend és nyugalom honol qz or­
szágban és Románia konszolidációja nem 
leméit tempóban haladt előre.

A zsidók is köszönettel és hálával 
gondolnak az elmúlt két év békés 
nyugalmára, amelyet bölcs uralkodónk 
előrelátó politikája és világszerte el­
ismert nagyvonalúsága teremtett meg 
szamunkra is. Épen ezért az alkotmcmy- 
kihirdetés második fordulóján együtt ün­
nepelt a zsidóság az uralkodó nemzettel 
es annak öröméből maga is részi kér*. 
Ez egyben ígéret arra is, hogy a jövőben 
sem fog szűnni egy pillanatra sem a zsi­
dóság áldozatkészsége az ország tovább­
fejlődésének előmozdítására.
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Százezer zsidó hí
A németek állandóan azt hangoztat­

ják, hogy szembeállanak a zsidósággal, 
amelyet legtöbb és legádázabb . ellensé­
güknek tekintenek. A „nemzetközi zsidó­
ság", ahogy a nemzeti szocialisták aposz­
trofálják a szerencsében küzdő és sors- 
üldözött zsidóságot, valóban a iöldgömb 
száz országában él, de sohasem gondolt 
arra, hogy harcoljon a német nép ellen. 
Sőt, egyetlen népnek nyelvét, kultúráját 
sem terjesztette a legutóbbi ezer évben 
annyira, mint éppen a németét. A hála 
ezért, az üldözésnek az a minden képze­
letet felülmúló foka, amelyet ezúttal nem 
akarunk érinteni.

Viszont akkor a zsidóság valóban 
önmaga halálos ítéletét Írná alá, ha be­
lenyugodna abba, hogy egy hatalmas 
nép, fegyverrel a kezében egyszerűen 
kiirtására törekszik. Amikor pedig bátran, 
mint íérfi a férfival szemben állhat fegy­
verrel a kézben, akkor ezen is csodál­
koznak a „Reich" határain belül, mert 
azt mondják, hogy ez a „minderwaríig" 
zsidóság még azt sem érdemli, hogy „el­
lenségnek" tekintsék. Mi úgy véljük, hogy 
ez a mentalitás nem fog örökké tartani. 
Meri győzni kell majd annak a megértő, 
belátó, a zsidót is teljesjogu emberszámba 
vevő mentalitásnak, amely ma is ural­
kodik Angliában, Amerikában és Francia- 
országban.

A zsidóság kétszeres kötelességet 
teljesít, amikor a fronton a németekkel 
szemben áll. Először is teljesíti kötelessé­
gét hazájával szemben, amely vele jól 
bánik, másodsorban pedig segíti azokat 
a hadseregeket, amelyek a nemzeti szo­
cializmus világuralmi terveit kontraharí- 
rozni igyekszenek. Érdekes jelenségekről 
adnak hirt a külföldi sajtóorgánumok és 
hivatalos jelentések. Ezekből a jelenté­
sekből nagyon érdekes adatok tűnnek ki 
arravonatkozólag, hogy mennyire lelke­
sen küzdenek a csehszlovák, lengyel és 
francia-angol zsidók: a nyugati hatalmak 
győzelméért. A lengyel zsidók is, akik 
pedig a régi kormányoktól nem lettek 
nagyon elkényeztetve. Egy csokrot kötöt­
tünk ezekből a híradásokból, amelyek 
jellemzőek és érdekesek.

HATVANEZER ZSIDÓ A FRANCIA
HADSERERGBEN

Az antiszemitizmus olyan betegség, 
mint a kolera. Hiába immunis ellene 
egész Európa, egy-egy kikötőben mégis 
feltűnik néha koleragyanus ember, akiket 
azután izolálnak. így tesznek Franciaor­
szágban az antiszemitákkal, akiket kü­
lönböző módszerekkel igyekszenek izo­
lálni és vigyáznak arra, nehogy megfer­
tőzzék az egész környezetet. Az egyik 
ilyen preventív eszköz az antiszemitizmus 
ellen alakult liga, amely most érdekes 
adatokat közöl a francia földön harcoló 
zsidók számáról.

Hatvanezer zsidó katona áll most 
szemben a német hadsereggel. Ezek va­
lamennyien vagy közvetlenül a francia 
hadseregnek, vagy annak a légióknak 
tagjai, amelyek ott létesültek. Benszülött 
francia zsidó harmincezer szolgál a fran­
cia hadseregben és a becslés szerint kö­

rülbelül 30.000-ro tehető azoknak száma, 
akik külföldi zsidók és vagy az idegen­
légióban, vagy a lengyel és cseh légió­
ban szolgálnak.

A csehszlovák nemzeti tanács sajtó­
irodája is nyilatkozott ebben az ügyben 
ős a következőket mondja:

— A franciaországi csehszlovák had­
seregben a zsidók száma jóval megha­
ladja a zsidók arányszámát a csehszlo­
vák lakossághoz viszonyítva. Ez megért­
hető, ha tudjuk, hogy nem csupán olyan 
cseh zsidó tagjai vannak a légiónak, 
akik régebben Franciaországban élő 
csehszlovák zsidókból rekrutálódnak, ha­
nem olyanok is, akik a müncheni egyez­
mény után érkeztek Franciaországba. De 
messzi földről is érkeztek önkéntesek. így 
például hatszáz zsidó Palesztinából és 
még hatszázan vannak Tel-Avivban, akik 
várnak az alkalomra, hogy Franciaor­
szágba utazzanak, mert ott harcolni akar­
nak. De érkeztek már zsidó önkéntesek 
Kínából, Holland-In diából és más egészen 
távoli világrészekből is.

A ZSIDÓ SZEREPE A CSEH 
LÉGIÓBAN

A. légió részben a fronton van már, 
de nagyrésze most van szervezés alatt. 
A nyugati fronton nem voltak még nagy 
harcok és így módjuk van arra, hogy 
nyugodtan kiépítsék kereteiket. Érdekes, 
hogy a franciaországi csehszlovák hadse­
reg egészségügyi szolgálatának vezetője 
dr Ffanilsek Lángéi tábornok, aki a régi 
cseh hadseregnek is tábornoki rangban 
levő tisztje. Langer tudvalevőleg közis­
mert színpadi szerző. Működik egy cseh­
szlovák kórus is, amelyet egy zsidó ka­
tona vezényel és nagy sikerrel szerepel 
a különböző francia városokban.

A zsidó katonák chanukai ünnepsé­
get is rendeztek, amelyet Fciuchez tábor­
nok, Kajek Janus és Sátorié cseh ezre­
desek védnöksége alatt tartottak meg. 
Ezen az ünnepségen Léwy rabbi és Grün 
főhadnagy tcirioTlak bo szádokat, ame­
lyekben párhuzamot vontak a cseh és 
zsidó nép történelme között. Nagyszámú 
zsidó katona szabadságát Párisban töl­
tötte az elmúlt év karácsonyán és újév 
idején.

KIK ESTEK EL
ÉS TÜNTETTÉK KI MAGUKAT?

Bár a frontokról rendszerint azt je­
lentik, hogy „nyugalom" van, azért igen 
sokan estek már el zsidók és számosán 
vannak olyanok, akik már eddig is hő­
siességükkel kitüntették magúkat. Az an­
tiszemitizmus elleni liga lelcczli a francia- 
országi elesettek névsorát és azokét, a 
kik kitüntették magukat.

A névsor élén Izsák Blowslem ál!, aki 
tavaly szeptemberben halt hősi halált a 
saar-vidéíd előnyomulásnál. Blowstemt 
háborús éremmel tüntették ki, „pást raor- 
tem", ami halálutáni kitüntetést jelent. 
Ugyancsak igy tüntették ki Maurice Kré­
dóimon, Sigmund Tatíanier és Maurico 
Malka katonákat is.

Napiparancsban tünetiek ki Albert

Rubinstein káplárt, akiről a december 
15-iki napiparan.es igy emlékezik meg:

— Rubinstein erős oilenséaes táma­
dások ellenére egy egész éjszaka hideg­
vérrel és nyugodtan védelmezte állását, a 
bátorság és csodálatraméltó hősiesség 
szép példáját szolgáltatta.

Henry Tserkesről a napiparancs azt
Írja:

—- Szeptember 14-én emütésreméltó 
bátorsággal verte vissza három társával 
együtt az ellenséges támadást és három 
foglyot ejtett, miközben maga súlyosan 
megsebesült.

Háborús keresztet kaptak a hősies 
harcokban sebesült Paul Iicimcvlts, Mi- 
ekei Wengíinszky, Silvain Bank, M. Süin- 
mer, valamint Goorges Léwy kapitány, 
Maurice Síern és Welf Brusilowsky szet- 
kaszvezetők.

Külön szerepet kaptak azok a hős 
repülőtisztek, névszerint Pierre Izrael, Mi­
diéi Bemard és Andié Tőbert, akikről azt 
írja a francia hadsereg napiparancsa, 
hogy „vakmerő és ragyogó vállalkozáso­
kat hajlottak végre". De még gyarmati 
zsidók is hősiesen harcolnak, akik közül 
Charles Hanoun algíri zsidóról azt Írja a 
napiparancs, hogy „a hétszeres ellensé­
ges túlerővel szemben vette fel hősiesen 
a harcot."

az Átképzést eddig sooo zsidó

SZEREZTE MEG

A nemzeti szocialista uralom kezdete 
óta ez az átképzési rendszer nyolcezer 
zsidót képezett át mezőgazdaságra. Ezek 
közül 4500 már elhelyezkedett uj hazájá­
ban. — illetőleg hazáikban — nagyrészük 
(35 százalék) Palesztinában. Az átképzés 
költségeinek nagyrészét a Joint viseli, va­
lamint a londoni menekültügyi bizottság. 
1938-ig évente 100.000 dollárt költöttek el 
erre te célra, de 1333-ben egyszerre 27S 
ezer dollárra emelkedett, ami azt jelenti, 
hegy fejenklnt 7C dollárba került egy-egy 
átképzőit egyén.

Egyszerű keresztmetszete ez a mai 
helyzetnek, részben abból a szempontból, 
hogy a hatvanezer zsidó katona miként 
harcol a nyugatiak oldalán, másrészt, 
mennyire elismerik hősiességüket. Meg 
kell még jegyezzük, hogy ebben a szám­
ban nem foglaltatik benne az angol had­
seregben szolgáló zsidók száma, amely 
szintén körülbelül 40—50.000-re tehető. 
Kereken igy százezer zsidó katona harcol 
a nagy német hadsereg ellen, mint regu­
láris kíirőpzett katonák, akik jórészt ön­
ként vállalták a harcot s ha kell, meg is 
halnak a fronton, csakhogy a „gyávának" 
és „alacsonyrendűnek" propagált zsidó 
névnek újra dicsőséget szerezzenek, 
amint az a nagy világháborúban is tör­
tént, amelyben sokszázezer zsidó harcolt 
és rengetegen haltak hősi halált.

Bárha már ennek a háborúnak végét 
is látnák és újra az as anekdotta járna, 
amelyet a világháború után mondottak:

— A németek a zsidó tábornokok 
miatt vesztették el a háborút.

— Hogyan? Hiszen nem is volt zsidó 
magasrangu tiszt a német hadseregben.

— Nem isi De azok miatt a zsidók 
miatt vesztették el, — akik az eniente ol­
dalán harcoltak.

Mint például Sir Monaslr tábornok, 
aki az ausztráliai hadsereg vezére volt 
és katonai szakírók szerint döntő módon 
befolyásolta — katonai zsenialitásával a 
harcok szerencsés kimenetelét az entonte 
javára.
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Malcolm Macdonald 
nagyon szigorú

Az angol alsóházban Vcrnon Rartlett kép­
viselő interpellációi jegyzett be, amely szerint 
választ vár a kormánytól arranézve, hogy & 
Duna jegébe fagyott hajókon levő szerencsét­
len zsidókat beengedik-e Palesztinába vagy 
sem? Malcolm Macdonald, gyarmat ügyi mi­
niszter válaszolt a kérdésre és azt a kijelentést 
tette, hogy a 2000 zsidó menekült számára, 
akik a Dunán vesztegelnek a hajókon, nem 
adhat beutazási engedélyt. Nem pedig azért, 
mert a folyó félévre kontempláit 10.000 certiíi- 
kátot azoknak adták, akik eddig illegálisan ju­
tottak az országba. Több pedig e pillanatban 
nem áll rendelkezésére.

így ítészéit az angol gyarmatügyek intéző­
je a parlamentben. És még valamit mondott. 
Amit hihetünk is, meg nem is. A kémektől fél­
nek, azoktól az álzsidóktól, akik befurakod­
nak a brit birodalom különböző területeire, 
holott csupán kémek. Ez lehet egy komoly 
meggondolás az angol minisztérium részéről, 
de ezért megbüntetni kegyetlenül 2000 zsidót, 
aki egy ilyen rettentő telet a Duna jegén töl- 
töttelamég-is csak sok. Elvégre lehet rostálni és 
az is bizonyos, hogy ezek között nem akad 
majd kém. Különben is ha a németek kémked­
ni akarnak, akkor tudnak magukon segíteni, 
mégha egyetlen egy emigránst sem engednek 
be Palesztinába. A zsidók tiltakoznak az ilyen 
bánásmód ellen, a zsidók nem hiszik el azt, 
hogy ez lenne oka annak, hogy a szerencsétle­
neket nem engedik be. De mi megmutattuk 
eddig is, hogy araikor a zsidó népnek legna­
gyobb életérdekéről van szó, akkor nem isme­
rünk semmiféle akadályt, akkor a Macdonald 
szava is elszáll, mint a füst és a 2000 emigráns 
mégis partra szállt. De partra száll még 20,000 
és még 200,000 ember is. Természetesen köny- 
nyebb, biztosabb és jobb volna, ha r.z angol 
kormány segítene. De ha nem segít, úgy se-.:-. 
nagy baj. Ha tőlük függött volna, akkor ma 
is úgy nézne fel Palesztina, mini egy szegény

MEZEY BttLflL

Méh Mmfm iá Msem
Elmek a históriának a fössercp'öje Reb Majsc. 

Kiírhatnám a teljes, becsületes csalid! nevét is, de 
többféle meggondolásból nem teszem. Elsősorban 
azért, mert ha véletlenül az 6re.fi ur kezébe jut az 
újság és elolvassa, képes Mezőalmásról beutazni 
Nagyváradra és engem ősszeszidní, amiért dolgát 
nyilvánosságra hozom. Másodszor meg nem akarom 
a mezt,almás! saschefnek, Reb Lézernek bizonyára 
tüneményes hangját vita tárgyává tenni. De ne vág­
junk az események elé ...

Reb Majsc bácsi évtizedekig Mezsgyén vásáréba 
« faragottíát, gömbrudat és zsindelyt a vávadi és ko­
lozsvári lakereskedfík részére. Mikor n gyermekei 
megnőttek, beköltözött Hunyadra és ott önálló íeke- 
reskedö lett. Összeszedett a keddi hetipiacon fél 
vagon faragottfát, megpótoítn kutostorral cs vagy 
kétszáz kötés zsindellyel és megvolt a „komplett t'.r; 
tonnás vagon". Akár volt rá rendelés, akár nem, er­
őre# ur feladta a vagont valamelyik várad! vagy ko­
lozsvári íakcreskedö címére és csütörtökön ment a 
pénz után. Le is vontak neki valamit, mert állítólag 
hiányzott a vagonból és summa summarum, az öreg 
kevesebb pénzzel jött haza, mint amennyije veit 
kedden hajnalban a hunyadi fapiac kezdeten. Ebből 
a keresetből élt vagy harminc esztendeig, ebből ne-

gyarmat-ócska. Olyan Kenya féle. De a rsldó 
keserű sors, meg a mi vitalitásunk, amely túl­
nő minden mesterséges akadályon és kerete­
ken, nem engedi ezt meg...

Mi a véleménye a jövőről a
Paiesztina-bcirál angoloknak?

A „Palesztiné" cimü újság, amely az 
angolok Pro-Paleszlina bizottságának hi­
vatalos orgánuma, érdekes cikket ir ár­
iái, hogy mi a véleménye számos angol 
parlamenti képviselőnők és politikusnak 
a jövőt illetőleg. A lap szerint a legjobb 
megoldás az lenne, ha Transjordániát 
hozzácsatolnák egy arab államhoz, míg 
a jelenlegi Palesztinát át kell adják az 
angolok a zsidóknak, hogy óit eqy önálló 
államot létesítsenek. Ez még abban az 
esetben is szükséges, ha az angolok és 
franciák győznének a háborúban, mert az 
kétségtelen, hogy a kelet- és középeuró­
pai zsidóságot valamiképen el kell he­
lyezni, mert a háborúval nem lehel majd 
megoldani azt a kérdést is. A zsidókér­
dést csak úgy lehet megoldani, ha egy 
önálló zsidó állam létesítését elősegítik, 
mert csak ez volna a végleges és alapos 
megoldás.

Érdekes, hogy hova jutott el az angol 
felismerés? Ezt a cionista elvet vallók 
már régen hangoztatják. Hiába érne vé­
get ez a háború azzal, hegy a jogaitól 
megfosztott zsidóknak esetleg visszaad­
nák emberi jogaikat, ez még mindig át­
meneti és nem .végleges megoldás volna. 
Hál akkor mi a „végleges?" Amit a „Pa- 
iestine" brit kiadói mondanak: Paleszti­
nából egy zsidó országot kell csinálni. 
Ahol a zsidóság is élné a maga igazi 
életét. Mi is azt valljuk, hogy amig ez 
meg nem valósul, addig minden csak át­
meneti intézkedés. Lehet, sőt kell küzdeni

vcit f"1 kilenc gyermeket és ebből adott férjhez hat
’-ányi, ... mindet tisztességei, vallásos zsidó embe-
tékhez, - ebből fizetett adót. Közterheket, hitköz­
ségi hozzájárulási, szóval mindazt, amit egy tísz'es- 
stáes zsidó polgárnak egy életen át ki kell izzadnia.

Némely zsidónak az élet alig 50—60 esztendeig 
fejt. De Reb Majsc. bácsinál immár — bi» hundéré 
und zvvanzig — már több, mint kilencven esztendeje. 
Nem lehet biztosan tudni, - az öreg maga sem 
tudja pontosan, -- de megvan vagy hlSeocvenkát, 
l.'Zcncvetihávom esztendős. Bámulatos fizikum as 
öreg. Ha az utcán nálánál negyven-ötven esztendő­
vel ííafalabhflkknl megy, arra kérik, hogy ne siessen 
annyira. Szemüveg nélkül olvassa az újságot és mor­
molja a illemet. Tavalyelőtt Nagyváradon volt meg­
látogatni a fiát: Mentiéi Lébet. A villamos ott megy 
fi a fia háza elölt, ezért arra szállt fel a vasalnál, de 
rém volt türelme megvárni, inig az megáll, hanem 
leugrott a teljes sebességgel haladó villamosról. A 
menye látta az ablakból, amint az öreg (kilencven 
esztendős volt akkoriban!) kiugrik a villamosból és 
clvisította magát, mert ezt hitte, hogy mindjárt vége 
az öregnek. A fia, mely szemrehányást tett neki, 
hogy miért olyan könnyelmű? Az öreg egész naivul 
vágta oda:

— Láttam, mások i$ leugrálnak, ha azok tudnak, 
ón is tudok.

A fia közel jár a hatvanhoz elmosolyo­
dott. Most menjen, szálljon vitába az öreggel, hogy **

a középeurópai zsidóság egyenjoguoiiá- 
sánalc ujraőbredéséért, do ez is csak úgy 
volna igazi valőr, ha mögötte olt állana 
őrként reménynek és vigasznak: a pa­
lesztinéi zsidó állam...

R perui parlament
jnBBKOBBP

A perui parlamentben „heves" v;/a 
volt. Mielőtt azonban megmondanánk, 
hogy miéit, előbb arra keli kérjük az ol­
vasót, hogy vegye elő Délamertka térké­
pét és nézze meg, hogy merre is van ez 
az állam? Vagy ha nemrég járta a közép­
iskolát, akkor amúgy is emlékezni fog rá. 
Esetleg as,érf is ismeri mér, mert amikor 
kereste, hogy hova is lehetne kivándo­
rolni, lehetséges, hogy mutatéjjával már 
járt is arra. Nos, erről a Peruról van szó, 
ahol valamikor a spanyol hódítók keres­
ték az aztékok kincsét,

Ennek a Perunak is van parlamentje, 
ah cl a törvényeket hozzák. Egyik képvi­
selő indítványt nyújtott be, amelyben kéri, 
hogy az ott élő zsidókat vegyék külön 
lajstromba, mert háború esetén „as ál­
lamnak védekezni kell a közszükségleti 
cikkekkel üzérkedők ellen."

Peru történelmében as első eset, hogy 
a zsidókérdésről tárgyaltak. Viszont igaz­
ság as is, hogy több képviselő igán ha- 
tárcsottau szállt síkra a zsidóság érdeké­
ben. Az egyik zsidó képviselő ktjelon- 
toiie, hogy ö nagyobb haztrii, mint az a 
képviselő, aki az antiszemita törvény)a- 
vasi a tol benyújtotta a parlamentnek. Az 
>s JKtiuiit v. felszólaló képviselők beszé- 
at~U)ől, hogy a perui zsidóknak igen ki­
csiny szerepük van n perui élelmezési 
zpaiman ér, ezen ct téren a főszerepet az 
olasr, japán és kínai lakosok töltik be.

Amikor Berlin vezetőkébe! olvasták a 
hiri, bizonyára örömet éreztek. Elvégre 
nem csekélység, hogy a világ másik szé-

azok a „mérek" nem kilencven évesek? Vitatkozzon 
t-ÖJ' ízmos és fiatalokat is megszégyenítő erejű ag­
gastyánnal? Nincs értelme, különben is as öreg 
rendkívül makacs, Lebeszélt, indulatos és egy kicsit 
veszekedős természetű volt vílágélctében.

Érért jóit rá most kilencvenkéí éves korában az 
a baj w, mmi elmondunk. Az öreg ott él Mczőalmá- 
son a legidősebb leányánál, meri mióta a néni sze­
gény meghalt, o« tölti a napjait imádkozással, lilem- 
mondással és pípázással. A haj ott kezdődött, hogy 
ez öreg bizony süket már. A gyerekei kiabálnak, 
hegy EZ öreg megérthesse. Az öreg, akinek mind a 
harminckét foga megvan, soha életében doktornál 
nem volt, ezt a lény nem hajlandó elismerni és eb­
ből származott minden veszedelem.

Hosánoh-Rabbokor az öreg korán reggel ment 
a templomba, a mezííalmás! Reb Lézer az esős szu- 
koíhi időjárás alatt egy kicsit meghűlhetett, vagy ta­
karékoskodott a hangjával a másnapi imádkozáshoz, 
elég az hozzá, hogy az öreg füleihez csak szakado­
zottan, elmosódottan futottak Reb Lézer fohászai 
Az öreg nem tutiia követni az elfíimádkozót és be­
legabalyodott az ünnepi ima rengetegébe s ami soha 
sem történt vele, nem tudta hogy hol tarfar.ak ...

No hiszen jobb lett volna Reb Lézernek meg r.o 
szüleim ... Alig, hogy vége volt az imádkozásnak, 
az öreg nekirontott Reb Lézernek és lehordta min­
dennek. Nem tud imádkozni, egy szavát sem lehet 

‘irtani és hegy minek ál! az Omcdhcz, ha nincs
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lén lévő állam törvényhozásáig is eljutott 
az ö propagandájuk eredménye. Az. hegy 
eredménytelen volt, nem számit. Minden 
kezdet nehéz. De a fontos az, hogy a pe­
rui parlamentben is beszéltek már a zsi­
dókról. Egyelőre nem ellenségesen. De 
ahogy mi az emberi butaságot ismerjük, 
célt tog érni még Peruban is. Csak idő 
kérdése..

R mózesi jog Svédországban
TW'Trw1^r^7W^TVn,m'mmsm', » 1,1111

A mostani, európai konílaqrációban 
az egész világ ügyeimé Svédország felé 
fordul és így érthető, hogy a külföldi 
essay-irodalom meggazdagodott több 
Svédországról szóló tanulmánnyal. Egy 
svéd jogról szóló értekezésben többször 
olvassuk annak kiemelését, hogy a svéd 
jognak jus subsidiariumja, azaz kisegítő 
része volt: a mózesi polgári jog. Ez a kü­
lönös megállapítás nem ismeretlen dolog. 
Erre hivatkozik már 1777-ben egy nőmet 
jogtudós: Johann Dávid Michaelis.

„Mosaisches Recht" címen hat rész­
ből állá nagy munkában dolgozta lel a 
göttingai egyetemnek tudós professzora 
Michaelis a bibliai jogrendszert. Beveze­
tésében elmondja, hogy a mózesi joggal 
Rabenius upsalai professzor felkérésére 
kezdett foglalkozni. Tudományos érint­
kezésük kapcsán megtudta Michaelis, 
hogy a svéd jogrendszerben, a mózesi 
jog a kisegítő jog szerepét játsza. Érde­
kesek azok a fejtegetések, amelyeket ez­
zel kapcsolatosan közöl. Igazolja azokat 
a ceremoniális törvénykomplexumokat, 
amelyekről a régi talmudi hagyomány 
azt mondja, hogy a világ népei miattuk 
gúnyolja a zsidókat. Ilyenek az étkezési 
törvények (a vér tilalma), a keverésről 
szóló tilalom (szőlőtő mellé nem lehet ga­
bonát vetni). Michaelis, ez a fajnémet tu­
dós, logikus és ésszerű törvényeknek 
tartja éppen úgy, mint az áldozatokról 
szóló előírásokat, valamint a szombati 
munkaszünet törvényeit. Az istenhit meg­
szilárdítása a zsidó államnak olyan lét- 
jogosultságot biztosit, amelyhez hasonló­
val egyetlen mai állam sem dicsekedhet 
— Michaelis szerint.

Ha ezeket olvassuk, akkor döbbe­
nünk még jobban rá arra, hogy milyen 
időket is élünk most? 1777-ben egy faj- 
német tudós Michaelis, a nagy nemzsidó

hangja és végül intézkedni fog a vejénél — a mező- 
almás! rosekohinél, — hogy ne engedje többet Reb 
Lézert az Omedhez, mert az nem tud ímádkoziV.

Reb Lézer se hagyta magát. Alig hogy elmúltak 
az ünnepek, bement a mezőgyércsi paphoz és eipa- 
naszolto súlyos sérelmét, hiszen öt halálosan meg­
sértették, őt, akinek hat megyében híre van arról, 
hogy milyen nagyszerű báltitioh, okít már ciakartak 
csalni Nagyváradra, meg Kolozsvárra előimádkozó- 
nak. Igen, neki merje mondani egy ilyen vén „uver 
ü‘ boti," hogy nem tud imádkozni? Reb Lézer teljes 
erejéből tiltakozik és elégtételt kér. Din Tórát aker, 
amely neki teljes és fényes elégtételt szolgáltasson.

A mezőgyéreti pap, — mit tehetett egyebet, —■ 
felvette e panaszt. Megidézte a dintórára a feleket és 
kitűzte a határnapot.

Reb Majse bácsi megszeppent. Az ügy kezd ko­
molyra fordulni. Hiszen ő még soha életében nem 
volt egyházi bíróság előtt. Mit csináljon? Kitől kér­
jen tanácsot? Szólt ugyan a vejének, a mezőelmási 
rosckoblnak, hogy interveniáljon Reb Lézernél, de a 
veje rosszkedvében volt és haragosan ráförmedt az 
öregre:

— Minek csinál a tata ilyen dolgokat? Miért 
nem hagyott békét Reb Lózernck?

Elérkezett a vasárnap is, a dintóra napja. Az 
öreg felvette ünneplő ruháját és átkocsizoít Mezéi- 
gyéreire. Megkezdődött a dintóra. Reb Lózer elő­
adta panaszát. A dintóra úgy döntött, hogy meg 
kell hallgatni Reb Lézert, hogy tud-e előímádkozjti,

tudós és göttingai egyetemi professzor 
nagy munkát ad lei arról, hogy milyen 
szerepe is van a svédek jogtörténelmé­
ben a „mózesi jog"-nak. Ma nem érnek 
rá erre még a tudósok sem. Ma titkos 
gázokat és gépfegyverek újabb závárza­
tát kell konstruálni, mert ma nem a 
„jog"-ot tanulják, hanem a jogtalanságot 
gyakorolják. És ez nem a „mózesi jog". 
Ez valami egészen más.

Egy kis elmélkedés 

zsidó nagyságokról
A zsidóság 3509 éves történelmében 

az utolsó század (1830-tól 1930-ig) a zsi­
dóság fénykorának nevezhető. (Az utolsó 
évtizedről jobb nem beszélni.) Ennek a 
korszaknak széreplöi érdekes nevek és 
világklasszist jelentenek. Heine, Mendel- 
sohn, Bartholdí, kassaié, Cremieux, D‘Is- 
raeli, Moniefiore, Gambetta, Zunz, Het­
in ann Cohen, Rathenau, Léon Blum, Hőre 
Beiisha, Einstein, Bergson és még rengete­
gen mások. Csak világtörténelmi érte­
lemben vett elismert nagyság és a név­
sor élére talán Georg Brandes kerülhetne.

Georg Brcmdesnak ötven éven át 
döntő szerepe volt irodalmi és művészeti 
kérdésekben. Lelkes dán hazafisága mel­
lett kozmopolita volt. Parisban, London­
ban, Berlinben, Rómában teljesen otthon 
érezhette magát. Korának összes nagysá­
gai barátságukkal tisztelték meg, igy 
Taine, Kenem, Stuart Mill. Ö fedezte fel 
az európai irodalom számára Ibsent, 
Turgenyevet, Strindberget, Dosztojevsz- 
kyí és a mai Németország apostolát is, 
Nielschet, aki egyik levelében Brandes 
felfedezettjének nevezi magát. Brandes 
fejedelmi rangot vívott ki magának szel­
lemiek terén. írásai legalább tíz nyelven 
jelentek meg egyidejűleg és ha ö írásai­
ban „fémjelzett", ez felért a mai Nobel- 
díjjal anyagiakban is. Azt jelentette az 
illetőre nézve, hogy amvált, egyik napról 
a másikra gazdag embernek mondhatta 
magát. A leghíresebb kiadók Lipcsében, 
Parisban, Londonban kéziratokért könyö­
rögtek nála. Brandes jó kritikája világhírt 
jelenteit

Brandes egy koppenhágai zsidó csa­
lád leszármazottja, a nagyszülei még ká-

Erdétyiek figyelmébe/

vagy sem? Több sem kellett Reb Lózernek. Úgy 
kieresztette a hangját, hogy az ablakok is reszket­
tek. Elénekelte a Lccho-Dajdii, elimádkozta a Vc- 
somríít cs a bíróság tagjai egyhangúlag megállapí­
tották, hogy Reb Lózer igenis alkalmas arra, hogy 
eítiímádkozzon és mérlegelve a mezöaíiv.ási templom 
méreteit, megállapítja a dintóra, hogy Reb Lézert —- 
nagyon jól lehet hallani. Ha valaki süket, arról 
senki sem tehet, legkevésbé Reb Lózer. A diaiéra 
becsületsértésért elmarasztalja Reb Majse bácsit és 
kötelezi, hegy kérjen bocsánatot Reb Lózertöl a 
nyilvános becsületsértésért. Azonfelül fizessen nyolc 
napon belül ötszáz leit a mezőgyércsi pap kezeihez 
jótélíonycélra. De viselni kell még Reb Maisénak a 
dinlóra költségeit is. Az is legkevesebb háremszáz 
lei.

Reb Majse bácsi megsemmisülve hallgatta az 
ítéletet, amely ellen nincs apelláta. Nagy sóhajtozá- 
sok között odalépett Reb Lózerbcz és bocsánatot 
kért a becsületsértésért. Reb Lózer megbocsfijtón mo­
solygott Reb Majse bácsira. Az ügynek ez a része 
tehát rendben volna. De hátra van még a pénzügyi 
rész. Ötszáz lei büntetés és a költségek, összesen 
nyolcszáz lei... Smá Jíszroélí Nyolcszáz lei. Reb 
Majsenak, az egykori hunyadi faragottfa és gamb- 
rudkercskcdőnek, aki hat leányt adott tisztességben 
férjhez — soha életében nem volt együtt ennyi 
pénze. Honnan vegyen ö kilencvenkét esztendős ko­
rában nyolcszáz leit? Ribbajnaj sel Ajlom! Miből? 
Mikor neki a veje szokott adni 50—100 leit, hogy
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ser háztartási vezettek, apja, anyja val­
lási kérdésekben már közönyösek voltak. 
Emlékirataiban Írja, hogy hét éves korá­
ban azt mondotta anyjának, hogy szerel­
ne egy zsidót látni, mim anyja felemelte 
a tükörhöz és azt mondotta: — Né-sz a tü­
körbe és látni fogsz egy zsidót.

Nyolcvan éves korában példátlan ün­
neplésben részesítették Brandes!. A világ 
összes írói, tudásai és művészei hódoltak 
neki. A most annyira divatozó éleirajz- 
írodalonmalf: ő volt kezdeményezője és 
atyamestere. Julius Caesarról és DTsrae- 
liral irt könyvei mintául szolgáltak a há­
rom legolvasottabb írónak: Emil Ludwig- 
nak, Steían Zweig-nak és Mauroisnaíc. 
Véletlenül ez a három is zsidőszármazá- 
su volt, úgyszintén Maximiian Iiarden, 
Cári Kraus, Theodoz Wolfí és még sokan, 
akikre még sor kerülhet, hogy írjunk 
részletesen róluk.

— Eljegyzés. Hamburg Manci (Oradea) és Jágcr 
Manó (Hateg) jegyesek. (M.k.é.h.)

— Házasság. Rubin Ibi és Mózes Dezső 
(Lozareo) február 18-án házasságot kötöttek.

legyen az öregnél „egy Icis pénz" egy-egy pipa­
dohányra, vagy a koldusok számára.

Elmúlt egy nap, két nap. Az öreg sóhajtozott, 
nem íaíálía helyét. Éjszaka nem aludt. Az étel sem 
ízlett neki. Összetörte n dintóra és a tudat, hogy 
tényleg ö volt a hibás, mert bizony már nem hall 
jól. És most még ráadásul ez a szörnyű pénzügyi 
nehézség. Honnan teremtse elő a nyolcszáz leit? A 
gyerekeinek nem írhat, mert azok részint szegény 
emberek, akiknek kenyérre, meg tüzelőiára kell a 
pénz, nem ilyesmikre, másrészt meg szégyenlí is 
magát, hogy tőlük kérjen pénzt. De viszont a. 
„knászt" csak meg kell fizetni. Az ítélet: — Íté­
let...

Nem tudni tilem mondás, vagy pipázgaíás köz­
ben, de egyszerre csak eszébe jutott a tálisz, Az uj 
(•disz. Ennek is megvan a maga története. A legki­
sebbül veje, a Kolozsváron lakó Mérjem leányának 
férje két évvel ezelőtt vett az öregnek egy táliszt, 
hegy majd „ha cl kell menni", ebbe tegyék az öre­
get, nem pedig abba a kikosziotí, ki vékonyodott, 
tisszepíszkolódott régi fáleszbe, amelyet az öreg 
mindennap használ. Valami apró követelése volt az 
öregnek a vején és addig unszolta, hajtotta a vejét, 
míg végül megvette az öregnek a „sébbesz-táüszt”. 
Viselje egészséggel. Szép tálisz. Gyönyörű „türkísch" 
csíkozással, rajta kis csengettyűi „átoroh." Fizetett 
érte a veje több, mint ezer leit a kolozsvári száj- 
férné!. Ez a tálisz jutott eszébe az öregnek.

De előbb levelet kell írni. Meg kell írni leá-
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a „Népünk" utján
ü&@m. fcxéjzÉty, ^Sídó^ágÁ^oh.,,

tudhatta akkor senkisem, — tehát jóma­
gam sem, — hogy a szerény hallgatag-
ság mit takar? Egy nagy tudóst-e, egy 
vezetésre hivatott embert, vagy pedig egy 
szürke egyéniséget, aki végig a homály­
ban fog maradni?

1.
TALÁLKOZÁSOM I
DR ALEX 5AFRAMHAL 
A ZÜRICHI CIONISTA
világkongresszusok!

Bucuresti, feb­
ruár hó. Ami­
kor egy-egy 
esemény le­

zajlik a közösségek életében, annak je­
lentőségét csak évtizedek múltával lehel 
lemérni. Rütőmösen cumikor egv-egy sze­
mélyiségét választanak meg, akinek or­
szágos jelentőségű feladatai vannak, ak­
kor a választás értékét csak évtizedek 
retrospektív távlatából lehet teljes mér­
tékben értékelni. Erre gondoltam akkor is, 
amikor a zajló és lüktető elevenségül fű- 
városban jártam és értesültem arról, hogy 
dr Niemirover grand-rabbi övökét betöl­
tötték. Sajnáltam, hogy a választási ak­
tusnál nem lehettem jelen, mert az külön 
érdekesség lett volna, de annak lényegét 
és az aktus lefolyását megírtuk annak 
ideiér, a „Népünk" hasábjain is.

Ur ÁL Safran az uj országos főrabbi 
és amint emlékeimben kutatok, azonnal 
rátalálok nevére. Mikor és hol találkoz­
tam már ezzel a névvel? Illetőleg a jö­
vendő zsidó történelemben — legalább az 
ország határain belül — szerepet játszó 
egyéniséggel? Dr AJ. Saíran-nal, a fiatal 
grond-rabbival én már találkoztam. Hol? 
Zürichben. Mikor? Két és fél évvel ezelőtt 
a cionista világkongresszuson, amikor is 
mindketten a romániai inizrachistci frak­
ciót képviseltük. Csakhogy ö az ókirály­
ságot, én pedig az erdélyi mizrachistákaí. 
Természetesen ez maga is lelki kap cső-
raroaBMii

tatot jelent, mert ez olyan zsidó politikai 
plattíorm, amely közel tudja hozni egy­
máshoz az embereket. Cionisták vagyunk, 
annak is vallásos irányzatához tartozunk,' 

ez mindeneseire kapocs, amely össze­
kötheti az embert.

2.

3.
AMIKOR A KISEBBSÉGBEN 
LEVŐ REGATI ZSIDÓSÁG 
VÁLASZT AZ EGÉSZ 
ORSZÁGNAK

Annál na­
gyobb volt 
meglepe­
tésem, a

mikor arról értesültem, hogy az a csendes 
zürichi fiatalember lett a mi országos fő­
rabbinak. De vájjon a „mi" országos főrab­
bink is? Ha kellő cszintességgel válaszo­
lunk erre, akkor „elv"-ben nem az. Mert 
sem a zsidóság képviselői, sem pedig a.z

EGY RABBI, AKI ÖSSZE­
KÖTI NÁSZUTJÁT 
EGY NAGY ZSIDÓ 
VILÁGESEMÉNNYEL

nyának és veiének Kolozsvárra, hogy ha — Isten 
őrizzen — elérkezik az utolsó óra, ne keressék az 
uj iáleszf a mezöalmási vön, hanem tudják már is, 
hegy mi történt vele. Majd a kolozsvári vő váltsa 
ki. Mert Reb Majse bácsi ehatározta, hogy a féltett 
faliszt elzálogosítja. A veje ezer leit adott érte, biz­
tosan fog rá kapni nyokszáz leit kölcsön. Talán 
meg tud takarítani annyit, hogy kiváltsa, de ha nem, 
ekkor majd kiváltja a kolozsvári veje.

Elővette a vadonatúj táliszt. Átment Marmorstein 
úrhoz, a gazdag terménykereskedőhöz. Előadta a 
nagy baját. Marmorstein ur végighallgatta az őreget 
figyelmesen, őreget-tisztdőn. Hagyta, hogy az öreg 
fejezze be a mondanivalóját, nem szólt volna közbe 
a világért sem. Mikor Reb Majse bácsi befejezte, 
Marmorstein ur kinyitotta Íróasztala fiókját, kivett 
nyokszáz leit, átadta az öregnek és átvette tőle a 
táliszt. Kamatmentes zálogként.

Másnap az öreg újra étkocsizott Mezőgycresre, 
kifizette a büntetést és a költségeket. Hála istennek, 
nagy kő esett le szívéről. Csak most már addig 
maradjon életben, amíg összeüld gyűjteni a magáé­
ból annyit, hogy kiválthassa a táliszt Marmorstein 
úrtól...

Mert a vefére nincs mit számítani. Ha Isten 
őrizzen hamarabb találna elmenni, mini ahogy ősz­
szegyül a pénz, akkor mégis csak az ócska tálísz- 
ben fogják eltemetni, az uj pedig ott fog heverni 
Marinoistcín urnái..,

Visszaemiék- 
SEsni, hogy 
Zürichben ki-

, váncsi vol­
tam, hogy kik ct képviselői a regéli miz- 
rackistáimak. Bemutattak ekkor egy kö­
zép termetű, szemüveges fiatal embert, aki 
fiatal feleségével tartózkodott Svájcban 
és akikről azt is megtudtam, hogy ez volt 
a nászutjuk, amint az illik egy fiatal, lel­
kes zsidó emberhez, aki egyúttal rabbi is. 
Összeköti a nússuíat egy nagy zsidó vi­
lágeseménnyel, mint amilyen az ekkori 
történelmi jelentőségű cionista világkon­
gresszus volt.

Kíváncsiságomat azzal hütöttem le 
akkor, hogy megismerkedtem vele és fele­
ségével. Kezet fágiunk, néhány sablonos 
szót szól unk egymáshoz és most utótag 
is bevaüom, hogy nem gondoltam akkor, 
hogy az a szerény, alig huszonnyolc éves 
pápaszemes fiatalember, nem is sokára, 
a csaknem egymillió főnyi romániai zsi­
dóságnak legtöbb egyházi reprezentánsa 
lesz. Iíagyon csendesen és szerényen vi­
selkedett, feszülten figyelte a vitákat és a 
nagy szónokok hatalmas íilippiZráit. Nem

Mo5í ez a gondolat győtrí Reb Majse bácsit ér. 
fohászkodik, hogy csak annyi időt engedjen neki a 
Jóisten, hegy a tiz-husz Icíes pipadohány-pénzből 
összegyűljön a nyokszáz lei és visszakerüljön „ tá- 
hsz ... A veje is irt neki. Nagyon haragszik, ho<«y a 
tata zálogba csapta a táliszt... ö bizony nem fogja 
kiváltani... Inkább est kívánja, hagy a tata váltsa 
ki • •. hegy érje el egészsyjben, erőben az időt, mi­
kor összegyűl a nyolcszáz lei.. . Ilyen célra neki 
máskor ne legyen nyolcszáz leije ...

Az öreg Reb Majse elolvassa a levelet és hars- 
gosan összehúzza a szemöldökét... Ilyen hálátla­
nok ezek a gyerekek ... nem akarják kiváltani « 
(áiíszát, amelyben a „t’chijász hámŐsziuV-kor is 
feküdni aker .. . Jaj, de hálátlanok ezek a gyere­
kek ...

Néha-néha megborzong. Jó erőben van ugyan, 
de mégis mindennap eikővetkezhctlk a vég. Mi Hz 
ekkor? Mi lesz a iálisszal? ígarán nem fogja visz-l 
szavditani a veje?

Az író siet megnyugtatni a* olvasót. Most írja 
Marmorstein ur Mezőalmásról, hogy a tálisz ki van | 
már váltva, csak Maj.se bácsi nem tud még róla, I 
mert az öreg képes arra is, hogy újra összevess. B 
Reb Lózerrel ... Az ilyen öreg embereknél soha § 
nem lehet tudni... fl

mw

Dr. ALEX. SAFRÁN 
országos főrabbi

illetékes hatóságok nem gondoltak arra 
jó húsz éven áf, hogy kellőképpen kiegé­
szítsék az országos rabbi megválasztásá­
ra vonatkozó határozatokat és miniszteri­
ig jóváhagyott alapszabályokat. Ezért 
történt azután, hogy megválasztásába 
semmi beleszólása nem volt sem az erdé­
lyi, sem a bukovinai, sem a besszarábial 
zsidóságnak. Csak az ókirályságbeli hit- 
községek szövetségének delegátusai a 
főrabbivátasztók, ami egyáltalán nem

Í lehel helyes. Mert hogy is lehet az jó, 
akit egy minoritás választ msg, egy or­
szágos zsidó vezéríérííunak.

Ezáltal az ó-királyság 250.090 főnyi 
zsidósága írja elő, hogy ki legyen az 
összes romániai zsidók legtöbb egyházi 
képviselője és szenátusi reprezentánsa. 
Nem is jól van igy, sőt rosszul van és 
ezért elsősorban mi zsidók vagyunk fele­
lősek. Mindég arról beszéltünk, hogy egy­
ségesíteni kell és amikor eljön az ide>e 
egy ilyen fontos egyházi zsidó és köycgl 
funkciónak, kideríti, hogy nem is tarto­
zunk Bucure^íihez. Az oj szagos granvvab- 
bi választásba semmi beleszólásunk 
nincs.

Hogy is lehetséges az. hogy míg ne­
künk es a bukovinaiaknak régi, mondhai- 
ni évszázados hitközségi konslituciónk 
van. addig a regáü — inkább templom- 
egyesület jellegét magánvíselő — „hü- 
köz3égek"-nsk legyen csak beleszólást 
joguk a grand-rabbi választásba. Kicsiny 
re gáti falvak zsidói is beleszólnak ebbe, 
ue a bukovinai olyan nagy zsidó cen­
trum, mint Cemaizti, vagy az erdélyi te­
kintélyes központok, mint Nagyvárad 
Kolozsvár, Szalmái, Arad, Temesvár, Bras­
só es Sziget, mint kívülálló idegenek áll­
janak szemben? Vagy a besszarábiai ha­
talmas zsidó centrumú Kiseneve! nem ér-

t f • ;
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dekli ez az ügy? Holott van olyan, sőt 
sokkal nagyobb nagy hitközség és kö­
zösség, mint egy-egy „tekintélyes" regátí 
városkáé. Ez nem lehet igy jó és ha ez­
úttal jól is választottak dr Sátrán főrabbi 
személyében, ez nem jelenti azt, hogy az 
elven ne kelljen mielőbb változtatni.

4.

— A GRANDIJÁN j 
A GRANDRABBINÁL Beszélgetnem kell 

vele. Ezt határoz­
tam el, mert tudni kell az erdélyi zsidó­
ságnak, hogy mi a véleménye a kor- 
mányhatóságak által is jóváhagyott 
grandrabbinak uj pozíciójáról, a zsidóság 
jövő feladatairól és egyebekről.

Érdeklődtem, hol lakik az uj főrabbi? 
Mivel még Bacau az a hely, ahol mosx 
funkcionál és az installációig még nem 
taglalta el állását, ideiglenesen a Grand 
hotelben lakik, ahogy illik is egy „grand" 
rabbinak. Amikor először kerestem, nem 
tartózkodott a fővárosban, csak újabb 
érdeklődésemre tudtam meg, hogy újra 
visszaérkezett Bucure?iibe. Előbb telefo­
non próbáltam megkérdezni, hogy mikor 
lehetne beszélgetni vele? Kérésemre nem 
akartak összekapcsolni vele, amint ké­
sőbb értesültem azért, mert szigorúan 
meghagyta, hogy azokat, akik keresik 
köz- és magánügyben, egyelőre amúgy 
sem fogadhatja. De amikor megtudta, 
hogy Erdély legelterjedtebb zsidó lapjá­
nak nevében keresem és akarom megszó­
laltatni ezeken a laphasábokon, akkor 
szívélyesen jött a telefonhoz és megbe­
széltük, hogy ebéd után két órakor fel­
megyek hozzá — ebédutáni tehetőre.

5.

1 Amikor a liitA PÁROLGÓ I znífa^”''iUi
TQRÖKKÁVE^MELLETT | mJnt‘ velem
az emeletre, arra gondoltam, hogy az uj 
grand-rabhi már a szülői háztól magával 
hozta a zsidóság és a tradíciók iránti 
szeretőiéi, hiszen atyja, az a Bozalel Sát­
rán volt, aki Bacauban működött és jám­
borságától, szerénységéről volt közismert,

Halkan kopogtatok az ajtón, amely 
lassan kinyílik és egy hölgy fogad az 
előszobában. A grand-rahbi bájos ég 
fiatal felesége ő. Amikor bemutatkozom, 
azonnal megjegyzi, hogy már vártak a 
megbeszélés értelmében, A fiatal főrabbi 
elém siet, lrezetfogunk és udvariasan 
hellyel kínál. Tudom, hogy az ilyen be­
szélgetés rendszerint döcögősen indul. 
Ezért azonnal a zürichi napokra emléke­
zem és hivatkozom arra, hoqv jómagm 
is mízrachista vagyok és ebben a minő­
ségben. mint az erdélyi cionisták egyik 
vezetője, vettem részt a világkongresszu­
son. üdvözlöm is, mint a reaáti misrachis- 
ták elnökét, akik örömmel üdvözlik, hogy 
egyik vezérüket látják a grandrabbi dí­
szes székében.

Első impresszióm, hogy a főrabbi mióta 
láttam „megemberesedett." Szakáll! nö­
vesztett, pápaszeme mögül jóságos szem 
tekint reám, de maradt az a szerény, 
csendes tudós ember, aki volt. Most már 
érzem és látom, hogy a szerénység mö­
gött értékek rejtőztek, amit a zsidó kö­
zösség vezetőinek jó szeme is felfedezett 
és magas pozícióba juttatta, mint arra 
legérdemesebbet. Megtudom, hogy a há­
zaspárnak kis gyermeke is van, akit még 
Bacauban tartanak és csak végleges be­
költözésükkor hozzák magukkal.

A régi zürichi emlékek és a török 
kávé hangulata révén hamar melegeb­
bé válik a kapcsolat közöttük, előbb a 
cionista világhelyzetről, a palesztinai zsi­
dóság nagy feladatairól beszélgetünk. 
Lassan úgy vezetem a diskurzus fonalát.

hogy kérdések és feleletek formájában 
interjú alakuljon ki belőle. Kényes kér­
déssel kezdem és éppen ezért nagyon 
diplomatikusan:

6.

UJ UTAKON —
AZ UJ GRANDRABBI — Főrabbi ur di­

cső elődje, Nie- 
mirover néhai grond-rabbi egyizben, ami­
kor sokan és sokszor keresték fel Erdély­
ből különböző ügyes-bajos dolgaikkal, 
azt mondotta, hogy tulajdonképpen őt az 
ókirályságbeliek választották meg grandi- 
rabbmalr és miért kell neki mégis a fő­
hatalmi változás után az országhoz csa­
tolt területek zsidóságának ügyeit is in­
tézni. Már csak azért is izrhes neki, mert 
a Gorái templomkörzet és más ügyek is 
rendkívül lefoglalták minden idejét.

A főrabbi figyelmesen hallgatta fej­
tegetéseimet és a következőket vála­
szolta:

— Nagy elődöm felfogását, — ha 
szabad igy kifejezzem magam, — e téren 
nem osz'om, mert ón, mint uj országos 
rabbi, úgy érzem, hogy minden egyes ro­
mániai zsidó ügyét szivemen kell hord­
jam. Dacára annak, hogy engem is csak 
azsk a regáti hitközségek választottak 
meg, min! annakidején őt, azért úgy ér­
zem, hogy mindenki bizalmára rászolgá­
lok majd. Könnyebbség lesz az annál 
inkább számomra, — mondja a főrabbi, 
— hogy a két pozíciót elválasztották egy­
mástól és Gorái templom külön főrabbit 
választ.

7.
F'JpT __ 1SLYZSIDCSAGAWArI '“SS5S:ÜZENET

ÉRDÉL____ _____ ________ _
sen súlyt helyezek arra, hogy az erdélyi 
zsidósággal felvegyem a szoros kapcso­
latot. Ha nem is vettek részi a megválasz­
tásomon, ez a legalitáson nem változtat. 
Sőt, boakarom és be is fogom bizonyíta­
ni, hogy mennyire képviselni akarom, 
majd érdekeit az erdélyi zsidó közösség­
nek is.

— Különösen szivemhez van nőve a 
vallásos zsidóság, mert hiszen, — amint 
megválasztásom utáni beszédemkor hang­
súlyoztam, — példaképpen 611 előliem 
atyámnak, Bezaücl Safran bacaui főrabbi­
nak példája, ebi mindenkor arra tanított, 
hogy a szent Tóra számomra a zsidóság 
lényegét jelentse. Ezért Ielkentet es tölti 
ki és as igaz hitemmé vált. Az lesz tö­
rekvésem, hogy a Tóra legyen központja 
minden törekvésemnek és tevékenységem 
irányítója. Ezzel akarom megerősíteni hí­
veim leikéi is, mert lelkem egész mélyé­
ből vallásos vagyok. Ettől a tradicióhü 
szellemtől vagyok áthatva és mindezt 
jámborielkü atyám, mesterem, a gaon 
Bezalel Sátrán z, c. L oltotta belém. Ez 
lesz lényege tevékenységemnek és atyám 
élete és munkássága lesz a világiló fák­
lya, amely mutálja számoméra az utat, 
amelyen haladnom kell.

Egészen átszellemült az uj főrabbi ar­
ca, amikor ezeket manclja és ezután igy 
folytatja:

— Önön — szerkesztő ur — és lapján 
keresztül ízenom az erdélyi zsidóságnak.

hogy bennem mindenkor, minden kérdés­
ben lelkes támogatóra talál.

— Hiszen tudom azt is, hogy az er­
délyi zsidóság képviseli a legvallásosabb 
rétegét országunk zsidóságának és az ö 
bizalmukra is érdemesnek akarok mutat­
kozni. Nem pozíciómnál, — hanem lei- 
kémnél fogva, amely feléjük vonz. Arra 
kérem az erdélyi zsidóságot, amelyhez 
ezúttal először fordulok, hogy támogas­
suk egymás munkáját bizalommal és 
megértéssel, mert igy — csakis igy — 
tudunk eredményes és nagyvonalú mun­
kát kifejteni a „kllal-jiszroel" érdekében.

8.

A NEVELÉS UTÁN­
PÓTLÁSA, ÉS AZ IFJÚSÁG 
MEGMENTÉSE ...

—- Rendkívül 
sok aktuális 
megoldásra 

váró kérdése van a zsidóságnak. így, 
hogy mást ne említsek, — mondom, a 
rabbikar és tantestületek utánpótlásának 
kérdése nagyon cok aktuaütvissal bír. 
Nincsen megfelelő utánpótlás és az erdé­
lyi zsidó iskolák rendkívül nagy tanerő 
hiányban szenvednek. Természetesen ez 
kapcsolatos azzal is, hogy a zsidó ifjúság 
vallásos nevelése is sok kívánni valót 
hagy maga után.

— Tudom érzem, hogy ezeken a hiá­
nyosságokon mielőbb segíteni kell. Már 
zsidó-politikai felfogásom is magába in­
volválja ebbeli felfogásom lényegét. Ön 
tudja jót, hogy szivvel-iélekkel vallásos 
cionista vagyok. Est a felfogásomat 
nemhogy nem hagyom cserben, hanem 
tovább akarom kiépíteni. Ez pedig ma- 
gábafag'alja azt is, hogy az ifjúságot 
vallásos szellemben akarom nevelni. Tu­
dom és érzem a chir.ueh fontosságát, tu­
dom, hogy a fiatalság — hiszen magam 
is fiatal vagyok még, — különböző vi- 
lágfelíogások közöli hányódik és kell 
lenni egy irányitó kéznek, amely nekik a 
kellő utat megmutassa. Legszentebb föl­
adatomnak fogom tekinteni, — ezt is ige­
nem az erdélyi zsidóságnak, — hogy a 
tradíciók szellemében dolgozzam az 
egész zsidóság javára és üdvére!

Ezután már nem folytattuk a beszél­
getést ebben a tónusban, hanem minden­
féle egyéb kérdésről beszélgettünk, Ebbe 
a beszélgetésbe bekapcsolódott a grond- 
rabbi igen bájos felesége is, aki kijelen­
tette, hogy örvend, amiért már csütörtök 
van, mert utazhatnak haza Baconba, ahol 
kisgyermekük és az otthon szombati nyu­
galma várja őket. Több, mint két órát 
töltöttem az uj granti-rabfoival és azzal 
az impresszióval távoztam, hogy az ölti- 
rályságbelt hitközségek testületé jól vá­
lasztott. Olyan egyéniséget kaptak meg 
az ország vezetői egyházi fejüknek, aki 
vallásos világnézetével, tudásával, sze­
rénységével, okosságával még sok dicső­
séget fog szerezni az egész romániai zsi­
dó közösségnek.

A Grandi-szálloda folyosóián is kí­
sért még az uj főrabbi és meleg kézezori- 
téssai kapcsolatosan kijelentette, hogy 
különös öröm számára, hogy a „Né- 
pímk"-ön íierosKtül veheti fel először a 
kontaktus! az állata igen nagyrabocsiilt 
erdélyi zsidósággal...

BENT'

H' jrvfr 5 ESSENTIELLES

Főfeevá^Arlásl forrás az egész ország gyógyszertárai, 
drogériái, illatszer tárai részére

DEMY“ OLAJOKBAN93
kölnivizek, narfőinök, stb. kés>:i'é<é. c.

i6 tiü'í Öirri axitxyiaft. arckrém, púder, szappan, stb. . JfiSeivzŐ! offfsröíi. O!. Ciíri, Bergamol, Me> ta 
stb. - Speciális sz ncK kpzmct ka részire. - A legkiválóbb miniségek. - ne résre katalógust küldünk. 
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Bíbor, Secjia 111-a.

Szerkesztőség cs kiadóhivatal:
Oradea, Str. Miron Pompüiu No. 8.

Telefon - 24—40

^<zsiíü)#<Ésjr S'SfíB©
Péntek: Mdar 21, március 1.
Szombat: Adar 22, március 2.

Heti szidra:
Heti hattora: □DVl u^l

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 5.51 
gyertyagyújtás 6.00 
Istentisztelet kezdete 6.11 
Szombat beíejezése 7.07

Hirdetés,
öme’y mindent elárul

Budapesti egyetlen nagyobb szabadelvű uj. 
Ságjának, az „Ujság!,-nak hasábjain jelent mag a 
legutóbbi vasárnapon ez a hirdetés, amelyet úgy 
eduzik le betürői-beíürc, ahogy az a lapban megje­
lent:

benKemény 
fűtőanyag, élelem nélkül

sokezer ember 
munkát keres
Szakmunkást, alka'nii munuást, 
b-irmiiyen munkaerőt ajánl a

Magyar izraeliták Pártfogó Irodája
VI:. p.wi i:i Vub-.. - . i 2. I. 140 066

Keli-e ennél hűbb és egyúttal borzalmasabb fo­
tográfia arról a helyzetről, amiben a magyarországi 
zsidóság senyved?

Sc.kezer ember munkát keres! Nsm úgy, mint 
légen, bsgy egy hcresltcdösegéd, vagy lakatos, aszta­
los keres munkál, Hanem „sokezer”. Ezután még a 
legszomoruabbaa az következhetne, amikor egy hir­
detés azt mondaná, — minden magyarországi zsitló 
munkát keres. És ahogy kazdöitk a hirdetés: „ke­
mény tétben", igaz, hogy meleg nyárban is szomorú 
volna ez, de ebben a nehány szóban egy több, mini 
félmillió főnyi zsidóságnak benne van egész jelen­
legi éleísorsa, életlehetősége és tragédiája.

Holott Morris Cariton Tiropper, a Joíní európai 
képviselője, aki éppen most Budapesten idősík, 
srószerint azt mondotta a magyarországi zsidóság 
ve Vetőinek:

— „Csodálatos és nagyszerű*', csak ezzel a két 
szóval tudok felelni. Csudálatos, amit a magyar zsi­
dóság alkotott, teremtett és nagyszerű, amit produ­
kál ma is, ezekben a nehéz időkben. Bámulatraniéi- 
tóak a zsidó templomok és kórházak, árvaházak, 
szeretetházak, a monumentális zsidó iskolák, a kul- 
turalkotások, a muzeurn, a sok jótékony intézmény; 
egyik szebb, mint a másik. Élmény számomra buda­
pesti tartózkodásom, mert megismertem az európai 
zsidóság egyik legnemesebb, legmélyebben érző ré­
tegéi: a magyar zsidóságot.

Tropper megdicsérte a zsidó középosztályt és 
kisembert, amely erejéhez méltóan áldoz, csak né­
hány gazdagabbra tett célzást, akik még mindég
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nem ismerik fel az idők szavát. M. C. Tropper ame­
rikai zsidó, alti tisztán és nagyvonalúan lát és nem 
pénzt akar kapni a pesti zsidóktól, hanem inkább 
hozott néhány százezer dollárt. Tehát nem hízeleg 
és csak azt mondja, amit mi mír régen tudunk, 
Azt, hogy mennyire áldozatkész, nagyszerű is az a 
zsidóság, amely arra kényszerül, hogy igy egy tö­
megben en-Mock keressen munkát, mert a zsidótör­
vények és a még annál is szigorúbb rendelkezések 
keresKÍképtclznné tették a zsidó százezreket.

Csak a felridélsi statisztika egyetlen számiét ra­
gadjuk még ki, hogy kiegészítsük azt a forz-fotogra- 
ííát, amelyet szívünk feleit kell őriznünk, mint őrök 
mementóját, a keserves zsidó sorsnak. A Felvidéken 
6286 iparengedélyt vontak be, ennyi kereskedő húz­
ta le redőnyeit és zárta be műhelyeit. És ezek kö­
zül, amint az cgyíEi pesti zsidó lap írja, mostanában 
visszaadtak közérdekből háromszázat. Marad hatezer, 
akik közül bizonyára sokan vannak, akik ott ücsö­
rögnél: a Magyar Izraeliták Pártfogó Irodájának aj­
tajában és várják, hogy napszámos munkát végez- 
hessenek. Hfictt meg tegnap talán boldog cxiszten- 
cíával rendelkező, fűtött szobával és rendezett 
anyagi körülmények között élő derék polgárok vol­
tak.

Sokezer ember munkát keres. Kimaradt egy szó 
o hirdetésből. Nem akarták még hozzátenni, de fö- 
íöslc-ges is. Az a szó, hogy: zsidó ember. Munkát 
keres a zsidó ember. Dolgozni akar a zsidó ember. 
De nem hagyják. Ott kei! álljon munkás két kezé­
vel egy semleges, de egy nagy háborúban kevere­
dett nagyhatalom tőszomszédságában. És élő, szen­
ved 5 emberek dolgozni akarnak, de nem hagyják 
tikot. Kenyerüket vesztett ezrek tétlenkednek és fü- 
(stion szobákban didergőit ezen a kemény télen át 
családjuk. Nincsen több szó szótárunkban, amit 
használhatnánk. Eihopíatott már a rémes, a borzal­
mas, a rcítcneies ... Csak egy maradt: egy ilyen 
szelíd hirdetés, de ez minden keresett szónál is töb­
bet mond ...

— A NÉPÜNK bucuresti-i elárusiíóhelyé- 
nek cin:?.: 1UTUNGERIE ALBU Str. Lips- 
Ctiiii 19. (Elité lcávéházzai szemben.)

— Dr Ered Weiss Bucurcsíi, a párisi fran­
cia nőgyógyászati társulat levelező tagja, kór­
házi főorvos (lubirea de oameni) a délutáni 
4—6 óra közötti rendelésén kivid délelőtt 9—10 
óra kozott is rendel. Bucurcsíi, Bdul I. C. 
Bratianu 9.

— Árja-törvény Szlovákiában. A Die Zeit 
szudétanémet nemzeti szocialista lap közli Po­
zsonyból: A szlovák néppárt felszólította as 
összes részvény-, kezességi és kereskedelmi 
vállalatokat, hogy azonnal nyújtsanak be név­
jegyzéket összes tagjaikról cs üzletvezetőikről, 
amelyben fel kell tüntetniük az illetők nemze­
tiséget, állampolgárságát, vallási és faji hova­
tartozását. A náci lap szerint ez az intézkedés 
arra enged következtetni, hogy küszöbön áll a 
kormány által kidolgozott árjásitási törvény 
közzététele.

Tavaszi cspesziikséjgrietféí

Kohri István
belvárosi cipó'szaionjában szerezze be

Oradca, Karcul Traian No. 1.
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— Eljegyzés. Roíschild Elizabetta Valea 
Tárni cs Steiner Menyhért Huta Voivoz jegye­
sek. (M. k. c. h.)

— A palesztinai kormány költségvcté-si 
feleslege. A palesztinai kormány statisztikai 
hivatalának jelentése szerint a kormány költ­
ségvetési fölöslege 1939 december 31-én kere­
ken 3 millió *100 ezer fontot tett ki. Az elmúlt 
év első kilenc hónapjában a fölösleg mindöss- 
sze 866 ezer font volt. Az 1939 december havi 
összbevétel egymillió 50 ezer fontott tett kt, 
ebben benne foglaltatott az angol kormány 
673 ezer fontot kitevő hozzájárulása. A de­
cember havi kiadások majdnem 495 ezer fontot 
tettek ki.

LEGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRTISZTITO,
epehajtó a dr Földes-féle „Solvo" pirula. Szélírciie- 
dés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontas, 
felfúvódás, gyomor- és bélfájdalmaknál teljes gyó­
gyulást nyújt. Egy doboz ára 25 lei. Minden városi 
és vidéki gyógyszerárban és drogériában kaphaio.

— Weizmann professzor Rosewelt elnök­
nél. Roosevelt, az Egyesült Államok elnöke 
február 9-én kihallgatáson fogadta Weizmann 
professzort, a Cionista Világszervezet elnökét. 
Weizmanní lord Lothian, Anglia washingtoni 
nagykövete mutatta be hivatalosan az Egyesült 
Államok elnökének. Ennek ellenére a nagykö­
vet nem volt jelen a Weizmann és Roosewelt 
között lefolyt beszélgetésnél. A kihallgatás után 
— amelynek igen nagy jelentőséget tulajdoní­
tanak — Weizmann kijelentette a sajtó képvi­
selői szerint, hogy Roosewelt elnök a beszélge­
tés során ama meggyőződésének adott kifeje­
zést előtte, hogy a háború után ,,a palesztinai 
kérdés rendkívüli megoldáshoz jut."

— Keresünk izr. vallásit nyomdai gépmes­
tert, aki munkavezetőnek is megfelel, azonali 
belépésre, jó fizetéssel. Benősülés lehetséges. 
Citn: Patria-nyomda Timisoara I. Str. Ungure- 
anu 17. Telefon: 10—53.

— A magyarországi hitközségek kulturális 
munkája. A pesti izraelita hitközség vezetősége 
a napokban a hitközség különböző bizottsá­
gainak munkatervét tanulmányozta. A kultu­
rális és társadalmi bizottság ülésén Eppler Sán­
dor főtitkár kihangsúlyozta a kulturális tevé­
kenység kiszélesítésének szükségességét, tekin­
tettel a változott viszonyokra. A teoretikus 
oktatási rendszert gyakorlati, ipari tanfolya­
mokkal kell kiegészíteni. Eppler közölte, hogy 
az ellenőrző hatóságok a legnagyobb megelé­
gedésüket fejezték ki a hitközség két ipari is­
kolája tanítványainak teljesítménye felett. 
Győr város zsidó hitközsége elhatározta, hogy 
a magyar városok példájára oltalma alá veszi 
a kárpátaljai Toronya helyiség zsidó elemi is­
koláját. Győr zsidó hitközsége évi ezer pengő­
vel cs felszereléssel fogja támogatni az iskolát. 
Az erre vonatkozó javaslatot dr Kallós Henrik 
kormányfőtanácsos, a hitközség elnöke tette 
meg, mig a kezdeményezés Eppler Sándor fő­
titkár érdeme.

— Klein Dávid orth. kóser vendéglőjét 
Aradról Bucurestibe helyezte át a Str. Brezoi 
anu No. 14. I. e. vjs-a-vis a Hotel Princiar-ral. 
Elsőrangú konyha, oksó árak. (Ugyanitt első­
rangú szakácsnő felvétetik.)
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BUCURE5TI, Str. Carol 25. 1. emelet 
(bejárat Strada Soarelui 7).

; — Az argentinra! zsidóság menekültsegé­
lyezési akciója. A zsidó háborús áldozatokat 
segélyező bizottság és az argentínai Pro Pales- 
tina bizottság közölték a zsidó világkongrcsz- 
szus végrehajtó bizottságával, hogy az argen­
tínai zsidóság legutóbbi Buenos Ayresban tar­
tott konferenciája elhatározta, hogy az 1940 
ben lebonyolítandó pénzakció eredményének 
felét a lengyel zsidó háborús áldozatok segé­
lyezési müvének rendelkezésére bocsátja. A 
konferencia elhatározta továbbá, hogy ezt az 
összeget, amely két és félmillió pezónak felel 
meg, átutalja szétosztás céljából a zsidó világ­
kon resszusnak. A pénzakció eredményének 
másik felét, amelyet szintén két és félmillió 
pezóra becsülnek, a Palesztinái épitőmunka 
céljaira fordítják.

— A csehszlovák nemzeti tanács alelnöke 
a zsidóságról. Jan Sranck, a csehszlovák nem­
zeti tanács alelnöke, aki IS éven keresztül ve­
zette a katolikus néppártot és nemrégiben töl­
tötte be hetvenedik életévét, a Zsidó Távirat 
Iroda munkatársa előtt: az alábbi nyilatkozatot 
tette: — Az újból feltámadó csehszlovák köz 
társaságban nem lesz helye a keresztény-ellenes 
fajiságnak éppen úgy, mint ahogy ennek ax 
embertelen tanításnak nem volt talaja a Masa- 
ryk és Benes által vezetett köztársaságban sem. 
Nagyon természetesnek találjuk, hogy a cseh 
zsidók százai tették meg a hosszú utat Palesz­
tinától Franciaországig, hogy belépjenek * 
csehszlovák hadseregbe. Mi tudjuk, hogy a 
Csehszlovákiában született zsidók most szerve­
zetet alakítanak, amelyek a mi ügyünkért fog­
nak harcolni. Köztársaságunkban a zsidókat 
mindig egyenjogositott polgárokként kezeltük, 
noha fájdalmasnak tekintettük azt a tényt, 
hogy országunk egyes részeiben a zsidók szí­
vesebben vallották magukat németeknek, mint 
cseheknek. A protektorátus területéről hoz­
zánk érkezett jelentések arról szólnak, hogy 
népünk, amely maga is sokat szenved, szimpá­
tiát tanúsít az üldözött zsidó lakossággal szem­
ben és nem hajlandó eszközévé válni a nemzett 
szocialistáknak, akik embertelen és keresztény, 
ellenes antiszemita akciókra akarják felhasznál­
ni. A zsidók is megtették a magukét azáltal, 
hogy Palesztinából és sok más országból siet­
nek Franciországba, életüket áldozni a ml 
ügyünkért és bizonyítani ezzel, hogy az ő sor­
suk össze van kötve népünk jövőjével. Sramek 
dr, aki látogatást tett Palesztinában, nagy lel­
kesedéssel beszélt ezután a Zsidó Távirati Iro­
da munkatársa előtt a zsidók palesztinai tele­
pítési müvéről. Az emberek — mondotta Sza­
rnék — hajlamosak arra a hitre, hogy a zsidók 
nem alkalmasok a földmunkára. Ám aki sze­
meivel látta a zsidók által épített gyönyörű 
palesztinai mezőgazdasági telepítéseket, az tud­
ja, hogy milyen hamis cs alaptalan ez a fel­
fogás.

A LITVÁNIÁBA KERÜLT MENE­
KÍTEK SEGÉLYEZÉSE. Az angliai len-
StfnSífW 32 amerikai Joliit
100,000 ht és a litván zsidó segélyző szer­
vezetek 50.000 lit hozzájárulással alaoot ló- 
tesitettek a menekültek konstruktív segélye­
zése érdekében és továbbvándorlásuk előse­
gítésére. Az angol segélyező alap pénzösz- 
szcgeinek egy részét Vilnában létesítendő 
gyermekotthon építésére fordítják. Az otthon 
- lordechaj Schadt angol zsidó emberbarát 
nevét fogja viselni. Február elsején megkez­
dődött azoknak a lengyel menekülteknek a 
lajstromozása, akik önként vissza akarnak 
térni Lengyelországnak a németek által el­
foglalt részébe. J

| Hamtwc ms ZebAvb \
Nagy ünnepség volt a világ legna­

gyobb zsidólakta városban. Illetőleg nem 
az a város Tel-Aviv, ahol a legtöbb 5 
zsidó lakik, mert például New-Yotkban 
tízszer annyi zsidó zsúfolódott össze. De 
Tel-Aviv a világnak az a városa, ahol 
más nem lakik, csak zsidó. Ahol a pol­
gármestertől a legegyszerűbb napszá­
mosig minden ember zsidó. És ez az 
egész város, ott az épülő ország tenger-,,, 
partján nem idősebb, mint egy „fiatal |j 
ember." Alig harminc éves. Gyorsan |j 
épült és meg kell állapítsuk, most jubi­
leuma alkalmából, hogy nem egészen 
önszántából építette fel a zsidóság. „Egy 
kissé" Icényszeritették rá a világ zsidósá­
gát. Legalább 50—60.000 zsidónak tel- 
avivi letelepedését az európai antiszemi­
tizmus juttatta oda. De nem baj, a fontos, 
hogy akklimatizálódnak, mégha sok kö­
zöttük az olyan zsidó is, aki még fél­
szemmel most is a vén és vérében vo- 
nagló öreg földrész felé kacsintgat.

Harminc éves jubileumát, a város® 
alapításának, ezt a legromantikusabb és 
legnehezebb korszakát alig néhány em- 

| bér bámulatos előrelátásnak, törhetetlen 
akaratának köszönheti Tel-Aviv. Az első, 
akit meg kell említeni, Meir Dizengoíf, 
oki már az áldott földben piheni ki egy j 
bámulatosan tevékeny élet minden fára- $ 
dalmát. — Neki szólották a legnagyobb 
és legkegyeletesebb szónoklatok azon 
a diszülésen, amelyet a zsidó-város 
városházának nagytermében tartottak 
meg. De még életben van harmincegy
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— Dr Plerczeg Imre Bucurestiben (Str. 
Politiei 5. bis. A Regina Mária színház mellett) 
rendel bel- és nemi betegeknek d. u. 5—-8-ig. 
Kvarcbesugárzások. Telefon 505—48.

— Az Agudasz Jiszroel kapcsolatai a töb- 
oi zsidó testületekkel. Az Agudasz Jiszroel 
Jeruzsálemben sajtókonferenciát tartott, ame­
lyen Mose Blau rabbi és dr Isac Breuer szá- 
inoltak be az Agudasz Jiszroel sikeres együtt­
működéséről a Jewish Agencyvel, a Váád Leu- 
mival és a többi zsidó testületekkel. Blau rab­
bi kijelentette, hogy az Aguda politikai kérdé­
sekben már évek óta együttműködik a többi 
züdé testületekkel, ám a háború kitörése szük­
ségessé tette ezen kapcsolatok szorosabbá té­
té et. Az egyeztető tárgyalások sikeresek vol­
tak, mert mind a két részről létezett az akarat 
az együttműködés megteremtésére. A tárgyaló 
lelek igyekeztek megérteni a szembenálló né­
zőpontokat és kizárni a személyi kérdéseket. 
Jelenleg tárgyalások folynak a gazdasági 
együttműködés kérdéséről, Így többek között 
az Aguda részvételéről az amerikai egyesült 
cionista alapok pénzügyi akciójában. Remélhe­
tő, hogy a Jewish Agency végül is honorálni 
.ogia az Aguda vallási természetű követelé­
seit is.

ember, akik asszisztáltak neki a város lé- j 
tesitésénél és az első kapavágást is ők 
végezték talán a szónak legszorosabb 
értelmében is. Néhány házacska állottéit 
Jafía mellett harminc évvel ezelőtt és 
most lüktető nagyvárosi élet zajlik a bul­
várokon. Egy milliárd leinél nagyobb az 
évi költségvetése a zsidó városnak és uj 
kikötőjének mólói és raktárházai hivoga- 
tón néznek a tenger felé, hogy az újabb 
jövevényeket ország és otthon alapításra ‘ 
csábítsák. Igen, jól mondtuk, ország és 
otthon. Mert első a zsidó ország és utána 
a saját otthon. Ez a szellem uralkodik ott 
és ezért öröm számunkra, hogy Tel-Aviv 
van és hogy — lesz. Mindig nagyobb és 
mindig tekintélyesebb szerepet fog ját­
szani az ujabbkori zsidóság történelmé­
ben.

TTr — TEL-AVIV VÁROSA ÉS A PA- 
KORMÁNY GAZDASÁGI PRO­

GRAMJA. Jelentettük, ha,ív Tel-Aviv város 
vezetősége elhatározta, hogy a kormány ál­
tál a városnak nyújtandó kölcsön felvétele 
után 130X00 fent értékben azonnal közmun- 
kálatokat indít meg. E munkáknál 2500 sze- 

f°él"lkoztatnak nyolc hónapon keresz­
tül. Ezen munkálatok megindítása jelentős 
mértékben csökkentené a telavivi munkanél­
küliséget. A városi tanács a napokban a kö­
vetkező összegeket hagyta jóvá különböző 
közműnkaiatek megindítására: 43.000 fontot 
csatornázási munkálatokra, 27.000 fontot a 
tengerpart kifejlesztésére, 20.000 fontot a 
Tel-Aviv keleti részében taiáiható bomokhe-

— Elsőrendű búsból készíti őrt. kóser 
gyártmányait Rosenleid & Meisier hen­
tesáru és szalámigyár. Csak ezen gyár 
árui készülnek Sperber Dávid orth. fő­
rabbi felügyelete alatt. A gyártmányok a 
főrabbi hechserjével vannak ellátva. P.o- 
senfeld & Meisier Bmsov, Str. Regina Ma­
ria 3.

— Kétezarötszáz telavivi zsidó nőt ké­
pez ki a vörös Magén Dávid. A vörös 
Magén Dávid első segélynyújtási szerve­
zet telavivi tanfolyamait 25C0 zsidó nő 
hallgatta eddig. Január 8-án. a szervezet 
uiabb tanfolyamat indított, amelynek 
szintén számos hallgatója van. A Maaen 
Dávid a Hadasával karöltve hasonló tan­
folyamokat rendez Jeruzsálemben.

--------- w MO lliU ÍV lAvi
Ivek elhcrdására, 45.000 fontot útépítésre, 
^.0.000 fontot egy központi autóbusz vétfállo- 
mús építésére, 20.000 fontot a Gán Meir 
nyilvános park létesítésére. A kormány 
150.000 fontot kitevő kölcsöne elegendő a 
város adcságamak kiegyenlítésére. Ebből a 
kölcsönből elsősorban a régebbi küladóságot 
fogják Jetörleszteni. A kormány 10.000 font 
kölcsönt ad a. jaffai városvezetőségnek út­
építésre és 25.000 fontot a munkanélküliség 
csökkentésére. Illetékes körök véleménye 
szerint ez az összeg elegendő olyan nagysá­
gú közmunkák lebonyolítására, amelyeknél a 
iaffai munkané'külieknek legalább a leiét 
foglalkoztatni lehet.

— Dé!afrikéi zsidó na jelentős össze­
gű hagyatéka Palesztinának. A délafrikai 
illetőségű Rozi Levis végrendeletileg 6900 
fontot hagyatélrozott a zsidó nemzeti föld­
vásárló alapnak, a héber egyetemnek és 
a Nesz Ciona-i mezőgazdasági leányisko­
lának, A hagyaték egyenlő arányban 
osztandó el a három intézmény között.

Fővárosi ízlés 
Pontos kiszolgálás TSCH N.3ík

CXresífets, 3'fáínt.z.PM is
n szalonban 
3. I. cm.
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Epizódok a nagyi 
gaon életéből...

611állított örök emléket Fuchs Mór főrabbinak
beszélgetés Eötvös Károllyal. - Pávei román püspök héber 

beszéddel üdvözölte a főrabbit
A nagy gaon éleiében nagy változás állott 

be, mikor megválasztották nagyváradi főrabbi­
nak és a püspök hintójának kíséretében be­
vonult a városba. A hintó olt volt ugyan, 
amit Ipolyi Arnold római katolikus püspök 
bocsájíott rendelkezésére, de a történelmi hű­
ség kedvéért meg kell állapítsuk, hogy Fuchs 
Mór nem ült be a kocsiba, mert észrevette, 
hogy egy nagy kereszt van ajtajára festve. A 
kocsi természetesen még is részt vett a bevo­
nulási menetben.

Fuchs Mór elfoglalta a főrabbi széket, 
nagy installációs ünnepségek voltak és meg­
kezdte áldásos működését, amely 30 éven át 
tartott, olyan korszakban, amely talán a lég- 
nyugalmasabb volt a zsidóság történelmében.
Erre az időre esik a polgáriasulás és bizonyos 
tekintetben az anyagi konszolidálódás kor­
szaka.

Fbből az időből maradtak fenn érdekes 
epizódok, amelyekből néhányat jellemzésül
közlünk

A ZSIDÓ TÁRSADALOM 
SZERETEDÉ

A jó „információk” valóban rövidesen 
beigazolódtak. Csakhamar megszerették a fia­
tal főrabbit. Mégis nehéz volt helyzete, mert 
ebben az időben heves küzdelem folyt az or­
todoxia és a neoiogia között. Fuchs Mór nem­
sokára az intranzigens ortodoxia országos ve­
zére lett és iskolapéldáját nyújtotta annak, 
hogyan kell egy hitközséget szilárd és hami­
sítatlan ortodox alapon megszervezni.

Mint müveit vezér cs mint a frankfurti 
iskola híve érezte, hogy a legelső teendő egy 
iskola létesítése. Amikor olyan hangok hallat­
szottak a hitközség tanácsterméből, hogy 
hitközségnek erre a célra nincs pénze, akkor 
fulmináns beszédben felajánlotta azt, hogy 
élete végéig hajlandó fizetése feléről lemon­
dani a;: iskola javára.

A hitközség vezetősége erre azzal vála­
szolt, hogy elhatározta az iskola megalapításai 
és felépítését és szeretett főrabbijának fizeté­
sét — felemelte.

RAVEL, NAGYVÁRADI GÖRÖG 
KATOLIKUS PÜSPÖK HÉBERÜL 
KÖSZÖNTI A FŐRABBIT

A többi felekezetek lelkipásztorai és fő­
papjai őszinte tisztelettel viseltettek vele szem­
ben. A városi törvényhatósági bizottságnak 
élete végéig egyhangúlag megválasztott tagja 
volt, de csak nagyobb fontosságú üléseken vett 
részt. Őszinte barátság fűzte Pávei román püs­
pökhöz, akiről mindig úgy nyilatkozott a fő­
rabbi:

— Er isi von den zadiké ümosz hoajlom, 
— ami fordításban azt jelenti, hogy a nemzsi­
dó nagyok és szentéletü férfiak közé tartozik.

Amikor egyizben ünnepelték Ravel püspö­
köt, Fuchs Mór vezette a hitközség küldött­
ségét, akkor Pávei püspök a főrabbi beszédére 
héberül válaszolt:

— Ato kajhén, al divroszi maiki cedek — 
mondotta a püspök — ami azt jelenti, hogy a

püspök héberül mondotta cl a 110-ik zsoltárt, 
mely szerint: Te vagy Isten felszentelt papja, 
szavamra mondom, az igazság királya vagy1....

EÖTVÖS KÁROLY MEGLÁTO­
GATJA FUCHS MÓRT

Amikor annak idején a magyar ország- 
gyűlésen nagy viharok voltak, s szövetkezett 
az ellenzék, hogy Tiszát megbuktassák, a na­
gyobb városokban vándor-gyűléseket tartot­
tak. Egy ilyen gyűlésre lerándult Eötvös Ká­
roly is, aki a híres tiszaeszlári perben a védő 
szerepét játszotta és az egész zsidóság tiszte­
lettel vette körül. Bennünket nem érdekelnek a 
politika viharai, az már a multc, hogy miké­
pen és hogyan kerültek azok kapcsolatban a 
zsidósággal.

Eötvös Károly nagyváradi tartózkodását 
felhasználta arra, hogy meglátogassa a főrabbit.

— Hallottam hírét — mondotta Fuchs 
Mór főrabbinak — meg akarom ismerni is — 
és hosszasan elebeszélgetett vele a zsidóság 
annak idején aktuális kérdéseiről.

A FŐRABBI TILTAKOZIK ÜNNE­
PE ETETÉSE ELLEN

1905-ban a hitközség fényes külsőségek 
között akarta megünnepelni Fuchs Mór nagy­
váradi rabbi-működésének negyedszázados ju­
bileumát. A Kereskedelmi Csarnokban lett 
volna a bankett. A testületek küldöttségének 
fogadtatása a hitközség tanácstermében. Ti­
tokban folytak az előkészületek cs több hit­
község — közöttük a pesti, pozsonyi, szeredi 
— előre bejelentették, hogy kiildöttségileg kép­
viseltetik magukat. A hitközség és az egyletek 
értékes emléktárgyakkal akartak kedveskedni 
a főrabbinak. A dolog tudomására jutott 
Fuchs Mórnak és az ünneplést azonnal letil­
totta.

Többek között a hitközség vezetőihez igy 
szólott:

— Micsoda hiúságok vásárát akarnak az 
urak rendezni? Vegyék tudomásul, ha gyenge 
tehetségemhez képest teljesítettem kötelessége­
met, ezért nem jár ünneplés. Még köszönő: 
sem. Másodszor: szégyenpir futja át arcomat, 
hogy amikor Oroszországban pogromok van­
nak és testvéreink tízezrei vándoroltak a ke­
zükben indulnak a bizonytalanság felé, (sajnos 
1906-ban is ilyen volt a helyzet)), amikor hí­
veim között is sok özvegy és árva télviz ide­
jén fütetlen szobában éhezik, amikor szegény 
zsidó bérkocsisok reszketnek, hogv ? sovány 
falat kenyér is kiesik a szájukból, (akkor épí­
tették épen a nagyváradi villamos-vasúthálóza­
tot) akkor ünnepeltessem magam fényes ban­
ketten és fogadjak el értékes arany és ezüst 
tárgyakat. Ünnepelni azért, mert nem éltem 
vissza hivatásommal, mert a Tórából nem csi­
náltam üzletet? Hallatlan! Az ünneplést letil­
tom. Ellenben a hiúság oltárára szánt összeget 
fordítsák iófékonycélra. Osszák fel az össsze- 
get a menekülő orosz zsidók és a váradi özve­
gyek és árvák között.

A hitközség engedelmeskedett.
Egész életén áh soha nem fogadott el egy

J1 siker egyik legfontosabb 
tényezője az egészség

Mindannak dacára, hogy ez köztudo­
mású dolog és hogy a gyomornak tevé­
kenysége révén nagy fontosságot kell tu­
lajdonítani, senki sem fordít kellő gon­
dot szervezetünk eme részére.

Mérték nélkül nyelünk le mindent és 
minden órában. Ezért nem létezik ember, 
aki egy bizonyos " kor elérése után ne 
panaszkodna gyomorfájdalmakról és za­
varokról. Gyomrunkkal szemben vissza­
éléseink elkerülhetetlen eredményei a 
gyomorbajok és mindenféle bánfainak.

A modern orvostudománynak sikerült 
felfedeznie egy olyan gyógyszert, amely­
nek az a nagyértékü tulajdonsága, hogy 
a legmakacsabb 10—15 éves gyomor- és 
bélbetegsóget, valamint vese-, epe- és 
májmegbetegedést rövid kúra után töké­
letesen kigyógyit. A világhírű amerikai 
„GASTRO-D." készítményről van szó, 
amely minden országban kipróbálva lé­
vén, milliónyi embert gyógyított meg, mi­
által valóságos áldást jelent az emberi­
ség számára.

„GASTRO-D." kapható gyógyszertá­
rakban és drogériákban, vagy postán 
megrendelhető 150.— lej utánvét mellett 
Császár E. gyógyszertárában Bucure?ti, 
Calea Victorie 3 24.
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fillér honoráriumot sem, din-tórákért, gett­
ókért, chalicah, vagy hasonló funkciókért.

BIRTOKPERÉRT SM1REMAC1LSZ
Egyszer egy hatalmas vagyont képviselő 

birtokperben, mindkét fél az 6 döntésének ve­
tette alá magát. A feleket kihallgatta és meg­
hagyta, hogy az összes levelezéseket, szerződé­
seket, üzleti könyveket hagyják nála cs más­
nap kihirdeti az ítéletet. Igv is történt. Egész 
éjjel tanulmányozta az iratokat, a per anyagát 
cs elkészítette az elszámolást.

Másnap kihirdette az ítéletet. Mindkét fél 
meg volt elégedve és kezet akartak neki csó­
kolni. Ezenkívül természetesen honorálni is 
akarták, mire igy szólott:

— Elég hcnoráció nekem az, ha azt látom, 
hogy két zsidó, akik tegnap ellenséget láttak 
egymásban, most baráti jobbot nyújt egymás­
nak. Örülök annak, hogy nem került két zsi­
dónak pereskedése a világ elé. Talán generá­
ciókon keresztül megmaradt volna ez az ellen­
ségeskedés, mert apák ellenségeskedését a fiuk. 
de még az unokák is áíszokták venni. Talán 
ezzel két család békéjét is megmentettem. S es 
a tudat az én fényes honoráriumom.

Vegyék tudomásul és véssék családjuk szi­
vébe, hogy egy-egy ilyen pereskedés sokszor 
száz és száz exiszfenciát pusztíthat el... cs ez­
zel kezet fogott velük, felnyitotta a Tál műd 
fóüánsokat cs tovább tanul

De a gazdag földbirtokos nem tágított. — 
Annyi vesződésc volt a főrabbi urnák cs per­
költségekben is egy vagyont dobtunk volna 
ki, engedje meg, hogy mégis honoráljuk — 
mondotta.

— Jól van, ha minden áron ragaszkodnak 
hozzá — éppen pészach előtt volt — akkor 
küldjön be valaki az urak közül öt kiló smire 
maceszt.

— Engedje meg rebbe, hogy minden év­
ben ilyentájt belriildjük ezt.

— Jól van, köszönöm — hangzott a vá­
lasz cs azután minden évben beérkezett ponto­
san a macesz.

HOGY „JELENT MEG” A FŐRABBI 
EGY FEJEDELMI MENYEGZŐN

A benke-pusztai dúsgazdag Neufeld I.ipót 
földbirtokos férjhez adta leányát. Az esküvő 
fényét azzal is emelni akarták, hogy rá akarták 
tűrni Fuchs Mór főrabbit, hogy ö végezze az 
esketést Benkepusztin és maradjon ott az 
ebédnél is. Neufeld ezért behajtatott Váradra,

I
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egyenesen a főrabbihoz, ahol a következő pár­
beszéd folyt le közöttük.

— Eljöttem kérni a rebbet, hogy adja meg 
nekünk azt a különös megtiszteltetést, hogy 
gyermekeink örömünnepén jöjjön ki az eske- 
tést végezni.

— Köszönöm nagyon a meghívást —- 
hangzott a válasz — de nálam minden napnak 
meg van a programmja. A jövés-menéssel egy 
egész napot elveszitek és nem tudok egy egész 
napra megválni községemtől, jesivámtól, köny­
veimtől, szegényeimtől.

— Pedig mi már nagyon számítottunk a 
főrabbi urra és biztosítom, hogy még egy feje­
delem jelenlétének sem örülnénk jobban mint 
annak, ha főrabbi ur megtisztelne bennünket.

— De hiszen még egy uralkodó sem lehet 
mindenütt jelen és mégis minden fontosabb 
dolognál jelen van.

— Hogyan gondolja ezt a főrabbi ur?
— Úgy, hogy képviselteti magát. Amikor 

megkaptam a meghívóját, azonnal elhatároz­
tam, hogy kivel fogom magam képviseltetni 
az Önök fényes esküvőjén.

I — Ki lenne az?
— Benke-puszta mellett van egy kis falu. 

F-gy szegény kis falu, abban él egy még szegé­
nyebb sakter. G. a neve. Szegény és nagy csa­
ládja van. Azt is tudom róla, hogy nagyon 
nélkülöz. Ezt a G. sakíert nevezem ki képvi­
selőmül.

— Ismerem. De a főrabbi ur is mondotta, 
nagyon szegény és rongyos ez a mi sakterünk. 
Szégyélném magam a rokonság és a vendégse­
reg előtt, hogy ö végezze az esketési szertar­
tást.

— De hiszen épen azért delegálom, mert 
rongyos. Sokszor a rongyok nemes lelket ta­
karnak. De az ilyen ruha-rongyosság is látszó­
lagos. Amikor ön képviselőmnek fogja tekin­
teni, akkor bizonyára fel is fogja gavallérosan 
öltöztetni. Meglátja, hogy akkor milyen fellé­
pése lesz. Nem lesz oka a szégyenkezésre. És 
még egyet. Ha elfogadja, akkor kikötöm azt 
is, hogy képviselőmnek ugyanaz a honorárium 
jár, mint annak, akit képvisel.

— Minden úgy lesz, ahogy a főrabbi ur 
óhajtja. Gondom lesz rá, hogy benne minden­
ki a rabbi képviselőjét tisztelje.

Néhány nap múlva Neufeld hintója meg­
állóit a sakter szegényes viskója előtt. A ko­
csiból egy nagyváradi elsőrangú szabó és egy 
cipész szállt ki. De más holmikat is hozott 
magával. G. nem tudta mire vélni az egészet.
F. gyik ámulatból a másikba eseti. Mértéket 
jöttek venni ruhára, cipőre, mert ö lesz a kép­
viselője a nagyváradi főrabbinak az esküvőn.

Az esküvő napján Neufeld négylovas hin- 
tót küldött érte és ö maga is benne ült, ami­
kor elment a nagyváradi főrabbi képviselőjéért.

A „képviselő” kifogástalan adjusztálásban 
jelent meg és a megkülönböztetett tisztelet 
lépylegcsen megfelelő fellépést kölcsönzött. Az 
esketési szertartást kellő méltósággal cs ünne­
pélyességgel végezte el G. és igy Neufeldnek 
sem volt mit szégyelni rajta. A történeti hűség 
kedvéért megemlítjük, hogy Neufeld a hono­
ráriumot illetőleg is bebizonyította, hogy G.- 
ben a yáradi főrabbi képviselőjét tisztelte.

Neufeld egy régi ismert váradi család 
köztiszteletben álló tagja volt s már régen el­
költözött az élők sorából. Megállapíthatjuk, 
hogy példásan teljesítette főrabbijának óhaját.
G. már nem folytatja régi foglalkozását. Itt él 
Váradon cs boldogan szokta elmondani ezt az 
cpizódott. S ha már ezt elmondottuk, még azt 
is közölhetjük, hogy ez a szegény volt sakte? 
ma is „szegényemből-”, de azért szájától vonta 
meg a falatot cs mégis megvette a megboldo­
gult .főrabbi posthumus müvét, a ,Jad 
RomohNt 300 lejért, mert egy szót sem akar 
elmulasztani — mondotta — mindabból, amit 
az ő nagy Mestere irt.

Még azt kell megjegyezzük, hogy mint há­
zigazda a legszivélyesebb volt mindenkivel 
szemben, aki nála megfordult, de amikor egy

peres ügyben bíró volt, akkor a felekkel még 
kezet sem fogott és le sem ültette őket. Előfor­
dult sokszor, hogy éjszakákon át tartott a tár­
gyalás (rendszerint éjjel tartotta a dintórákat) 
de annyira megakarta tartani birói független­
ségét, hogy távol tartotta őket és még helyet 
sem foglalhattak. Amikor azonban vége lett a 
pernek, akkor sokszor ennivaló várta a feleket 
és utána felengedett a merevség és visszaválto­
zott szívélyes házigazdává.

Ilyen volt Fuchs Mór és ilyennek kellene

lenni annak is, aki elfoglalja örökét, illetőleg 
nagynevű és méltó fiának, megboldogult Fuchs 
Benjáminnak halálával megüresedett főrabbi 
stallumot. Ilyen puritánnak, ilyen becsületes­
nek, aki ennyire magasabb szemszögből fogja 
fel hivatását.

*

Lapunk legközelebbi számában még köz­
lünk nehány epizódott életéből és ismertetjük 
a ,Jad Romoh”-t is.

L. Z.

sárga heesáktmd
Ma érkezeit Belgiumba egy varsói zsi­

dó, akit hazulró ismerek. Kimenekült onnan. 
A nevét is tudom: Jidl Camzu. aki híres 
és közismert nagy optimizmusáról. Olyan 
zsidó, aki mindég vidám, aki állandóan mo­
solyog, aki mindennek örvend, aki mindent 
szívesen fogad és nagy derülátó.

Miért nevezik Jidl Gatnzu-nak? Mert 
mindenre azt mondja, ez is iára vezet és 
minden szerencsétlenségben talál valami vi­
gasztalót, valami jót. . . Rögtön siettem, 
hogy találkozzam vele és beszélgessek arról, 
hogy mi van Varsóban és kicseréliiik néze­
teinket a legutóbbi világeseményekről.

Boldog mosollyal jött elém és azonnal 
hozzákezdett mondókájához:

■— Azt akarja bizonyára tudni, hogy mi 
van Varsóban? Hogy miképpen menekültem 
ki onnan? Mindent elmondok majd, csak 
szépen sorjában. Arra is rákerül a sor. De 
előbb elmondok Önnek egy rendkívül érde­
kes dolgot

Erre kivett a zsebéből egy sárga foltot, 
címe!yen egy Mcgen Dovid volt és rákez- 
dett: Látja, ez a sárga folt, a hires-neveze- 
tes sárga lolt. Hogy tetszik Önnek ez a sár­
ga folt?

— Nagyon tetszik, — válaszoltam szo­
morúan,

— IJgy-e nagyon csinos? Valami egé­
szen különleges? I Minden zsidónak hor­
dani kell. Még nőknek és gyermekeknek is. 
Ugy-e csodás? Nagyszerű?

Nagyot sóhajtottam.
— Úgy látom, hogy Önt nem nagyon 

lelkesíti ez, nincs tőle nagyon elragadtatva. 
Ugylátom, hogy Ön sir, könnyeket látok a 
izemében. Valóban sir?...

— Dehogy sírok, sőt nagyon örvendck, 
hogy láiom ...

— Igen, igen, igy is kell lenni. Ez ami 
becsületrendünk. A sárga légion d'honncur. 
Nagy büszkeséggel hordom és otthon ná­
lunk Lengyelországban mindenki szívesen 
hordja. Mindenki büszke rá.

— Mi ezen a büszkélkedni való?
Mi?! Ön nem látja. Hiszen ez kitün­

tetés a zsidók számára. Jele annak, hogy a 
zsidó kiválasztott személyiség, aki megér­
demel egy kitüntetést. Mostanig nem érteti 
meg senki bennünket. Most jött Valaki és 
azt mondotta: Minden orra érdemes sze- 
mély megérdemel egy kitüntetést. S különö­
sen a zsidók. 'Mózes Vezér elrendelte, hogy 
hordjuk a pdjeszt és szakállt, meg a tefil- 
lint, hogy megkülönböztessenek bennünket a 
többi népektől. De most elszakítottak a te- 
fillint, kiszakították a szakállt és pdjeszt, 
mégis kell egy jel arra, hogy megmutassuk 
zsidóságunkat, ezért elrendellek, hogy min­
denkinek viselni kell a sárga foltot.

Erre feltette a karjára a sárga foltot, 
amely úgy sárgállott, mint valami szép disz 
és louább beszélt:

— Szép dolog ez a sárga folt. Mostanig 
— úgy érzem, — hiányzott valami az éle­
lemből. Hiányzott valami szín. Megpróbál­

tunk eddig minden szint. Fekete lett éle­
tünk. kék és zöld a testünk, szemeink kivö­
rösödtek, arcunk hamuszürke, hajunk fehér 
— csak a sárga szín hiányzott. Most már 
ez is van! ... Most már meg van az egész 
szin-szimfónia. Valódi szivárvány. És valami 
bántott engem. Az ujzsidó történelem nem 
tökéletes. Amint tudjuk, az egész régi tör­
ténetem felujult minden teljes felszerelésé­
vel. Inkvizíció, üldözések. keresztes-hadjá­
rat, rendeletek, gettók, kikér getós, minden, 
minden, — csuk a sárga folt hiányzott. Mcst 
már az is van. Én szeretem a zsidó törté­
nelmet. Szeretem olvasni a történelem szo­
morú lapjait. Szeretek vájkálni a zsidó ba­
jokban és szerencsétlenségben és szeretem 
leltépni a zsidó történelmi sebeket. Egy fe­
jezetet az inkvizícióból, a Dreyfuss-pert, 
Beilis-pert, Chmielnicky-l, ezek a legjobb 
olvasmányaim. De mindennél jobban szere­
tem a sárga foltot. Milyen csodás fejezet, 
mennyi romantika, mennyi meleg érzés. Me­
lyik népnek van még ilyen gyönyörű sárga­
folt történelme, mint nekünk zsidóknak? És 
most már kilépett a történelem lapjaiból a 
sárga folt. Itt van a kezemben. Megfogha­
tom, érzékelhetem. És büszkén viselem. Váj­
jon miért kap valaki egy kitüntetést, egy 
rend jelet, vagy ordát?

— Vájjon miért? Mert bizonyára olyas • 
valamit tud, amit más ném. Például beme­
gyünk egy cirkuszba. Megnézzük az összes 
művészeket, artistákat. Mindegyik tetötöl- 
talpig tele van aggatva kitüntetésekkel. 
Mert az egyik indiai fakir, aki élve elte- 
metteti magát. A másik nyugodtan tud ülni 
tigrisek, hiénák, mérges kígyók és más vér­
szomjas fenevadak között, A harmadik: 
rendkívül nehéz terheket, tud hordani a vál­
lon. A negyedik, jól tud szaladni, ugyany- 
nyira, hogy átfutja az egész világot. Az ötö­
dik: mert országokat tud hódítani. ..

— Ha igv látjuk a cirkuszban is. akkor 
miért ne kapjak én kitüntetést? Miért ne 
aggasanak reám is mindenféle rendjeleket? 
Hiszen én mélyen a föld alatt fekszem _ —- 
és mégis élek. Ülök közöltük és ueszkődom 
vadállatokkal. Ki tudja a bajok olyan hatal­
mas súlyai hordani vállain, mint én? Ki tud 
olyan gyorsan futni egyik helyéröl a világ- 
nak, a másikra, mint én? Ami pedig az or- 
szághóditást illeti, ott pláne megérdemelek 
egy rendjelet. Hát ki tud felmutatni annyi 
„Senki föld"-jét, amit meghódított, mint én? 
Mindezért kijár nekem a kitüntetés!

Levette a sárga foltot a karjáról, az­
után újra feltette, majd megint levette és 
eltette a zsebébe.

— Nézzük csak az összes világhódító 
tirannusokat, világuralom vezéreit? Miért 
vannak úgy teliaggatva kitüntetésekkel? 
Miért kaptak mindezt? Mindet azért, mert 
a mi hátunkon szerezlek maguknak dicső­
séget. Hát akkor mi is részesei vagyunk 
ennek a nagy örömnek, nekünk is juttatni 
kell valamit a dicsőségből — s ezért adják 
nekünk az ordát, a nagy és magas kitömte-
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lést — a sárga foltot. Hja, ilyenek vagyunk 
mi zsidók. Vagy a Ncbel-dijat kapjuk —- 
vagy a sárga foltot. Ezért kell viseljük 
büszkeséggel. Sőt, nekünk büszkélkedni 
Kell vele, mint valami nagy kitüntetéssel, 
mint valami nagyon nagy dologgal.

— És az asszonyok is büszkélkednek 
vele?

— Óh, micsoda beszéd az. Az asszo­
nyoknál még különösen nagy dolog. Ruha- 
dísz. Minél szebben, minél esztétikasabban 
akarják lelvarratni. Ahogy az illik a mai 
szubtilis időkhöz és az esztétikai művésze­
tekhez. •

— Vannak különleges szabónők és di­
vattervezők, akik a legújabb divat szerint 
állítják össze a sárga foltot, elegánsan, 
pompásan. Hiszen, ha két nő találkozik, 
akik hordják a sárga foltot, megnézik egy­
más díszeit, mint valami ui divatkreációt, 
megkérdi egyik a másikat:

— Mondja drága asszonyom, hol csi­
náltatta ezt a sárga foltot? Hol vette a 
sárga szövetet? És ki hímezte oly szépen rá 
a Dávid csillagot? Milyen csodás .. . milyen 
sikkes ... megkapta talán már a legújabb 
bécsi sárga-folt divatlapot? És tudja, miért 
is viseljük oly büszkén a sárga-foltot?

Mertha fogják látni, hogy a sárga lolt 
viselése számunkra oly nagy örömet szerez, 
akkor ráeszmélnek arra, hogy nekünk ezt az 
örömet sem szabad megszerezni és azonnal 
letiltják majd a sárga folt viselését...

Háleváj...

— A sighetí Zs.N.Sz. helyicsoportja impozáns 
keretek között tartotta meg tisztújító közgyűlését. 
Fóliák Munish • korelnök nyitotta meg a gyűlést, majd 
annak vezetését átadta dr Frícd Ábrahámnak. 
Síraurinann József felolvasta a múlt évi titkári je­
lentést, amelyet egyhangúlag elfogadtak. Dr Éried 
Ábrahám a közgyűlés nevében újból felkérte dr 
Ii'rausz Ferencet az elnökség elvállalására, aki azon­
ban ragaszkodott ahhoz, hogy ezúttal mint közka­
tona vegyen részt a mozgalomban. A jelölőbizott­
ság előterjesztésére egyhangúlag a következő veze­
tőséget választották meg: Tiszteletbeli elnökök: Dr 
Danzig Samu főrabbi Fuchs Ede, Friedmaun Her- 
mann. Elnök: dr Fried Ábrahám. alelnökök: Szmuk 
Ignác, Mendelovits Antal, Welsz László, id. Stern 
Ábrahóm, Stern József, Síéin Lajos, Éried Ignác, 
Marmer Rafael. Ügyvezető elnök: Fuchs József. Fő­
titkár: Keszner László, titkár: Strausmann József. 
Keren Hajjcszód biztos: Mendelovits Antal. KRi. 
bizottság elnöke: Ringler Hermann, tagok: Stern 
Búim, Helpert Sándorné, Meizels Ctpi, Perl Lécsi. 
Érted Togyi. Stern Mendi. Sékelbiztosok: Keszner 
László, Kábán Kálmán és a Brit Kibucit egy dele­
gált tagja. Pénztáros: Rosenberg Lajos, ellenőrök:

■ Színük Sándor, Lampel Lajos, Eizikovit-s Hermann. 
Munkabizottsági elnök: dr Welsz Oszkár, tagok: dr 
Danzig Samuné, dr Fried Ábrahémné, Fried Irénke, 
Fuchs József, Fuchs Reneé, Simon Lici. Keszner 
László, Kőbán Kálmán, Klein Ferenc, Ringler Her- 
mtinti, Stark József, Markovits Hermann. Stern 
Smiel, Troubkatz Salamon és Mendelovits Jenő. 
Kulturbizottség: Fuchs Reneé, Simon Lici, Perl Lé­
csi, Stern Józsefné, Izsák Margit, Stern Smiel. Pa- 
leszt na-blzottság: dr Fried Ábrahám, id. Stern Ab- 
rahám. ifj. Stern Abrahóm, Simon Lici, Mendelovits 
Antal, Ringler Hermann, Fuchs József. Ifjúsági
blokk elnök: dr Welsz Oszkár. Fegyelmi bizottság 
elnöke: dr Fried Ábrahám, tagok: dr Koppét Gábor, 
dr Kralz Hermann, dr Weisz Oszkár, dr Markovits 
Béla Választmányi tagok: dr Denzig Tibor, dr Kop­
péi Gábor, dr Krafz Hermann, Markovits Béla, 
FI seb Izsák, Fuchs Ernő, Fischer Ede, Zippzer Mór. 
Perl Jenő, Izrael Dezső, Izrael DezsŐné. Taub De- 
zsőné, Rosenkrontz Márkusz. Adlersteln Henrik,
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Goid.! Antal, Welsz Izidor, dr Barta Andor, Perl Ibi, 
Perl Manci, Grünfeld Jakab, Jakabovits Mór. Katz 
Majer, Kábán Samu, Kaufmann József, Jakobovits 
Ferenc, Poilák Munish, Glűck Izidor, Schwarlz Sió­
in o, Marmor Rafael, Krcindlcr Rafael. Schöngut 
Imre, Weisz Sándor, Siöckel Márton. Salamon Her­
mann.

A satumereí Zaken Mízrachí közgyűlése 
élénk érdeklődés mellett folyt le. Dr Fejes Lajos 
megnyitója utón, Ordenflich Adolf fart KKL referá­
tumot, majd Horovitz Mese titkár zárszámadást ter­
jeszt be. Weisz Elemér által beterjesztett alanti veze­
tőséget a közgyűlés egyhangúlag megválasztotta: 
Elnök: dr Fejes Lajos; szervezeti vezetőség: elnök 
Weisz Elemér; pénztárnok Kaufmann Andor; KKL 
biztos Taub Hugó; ellenőrök: Katz Márton, Spítzer 
Dezső, propaganda: Ordentlich Viktor; sékel; Cold- 
tlein Icchak; titkár Horovitz Móse; ifj. referens: 
Stein József. Kulturbizottség: elnök dr Stern Mór: 
tagok; Klein Móse, Darvas Ármin, Kamii Sámuel, 
Klein Jenő ifj., Glűck Ferdinand. Palesztina bizott­
ság: elnök dr Reifer Lipót; tagok: Friedmann Kál­
mán, Csernin Jakab, Kamii Efraim, Rosenfeld Már­
ton, Spiegel Gyula, Beolt Zslgmond; szociális bizott­
ság; elnök dr Borgida József, tagok: Idb. Markovits 
Elek, Darvas Ármin, Glűck Ferdinand; fegyelmi bi­
zottság: elnök dr Fejes Lajos; tagolt: Borgida Sán­
dor, Welsz Elemér. Választmány: Ricdermann Moise, 
Popper Lipót, Grünfeld Ábrahám, Rosenberg Vil­
mos, Kclb Sándor, Lichfensfein Baruch, Rosenberg 
.Adolf, Mermclstein Zoltán, Stcinmctz Altér, Stein- 
rnctz Baruch, Horovitz Barnáik, Kolb Eménuel, 
Schik Mátyás, Welnberger Mo se, Beck Zsigmond, 
Katz Hermann, Feuer Adolf. Templomi bizottság: 
elnök Borgida Sándor; fögondnokok: Levendel
Adolf, Liebermann Z.; pénztórnok: Popper Mater, 
ellenőr Hlrschhorn Mór; gondnok Rosenzweig Sán­
dor. Templomi vezetőség: Mark Mór, Lebovits Bcr- 
náíh, Farkas Zsigmond, Maier József, Grünfeld Jenő, 
Katz Jenő, idb. Glűck Ignáfz, Adler Jenő, Grosz 
Zoltán, Marton S’mon, Frenckc! Ernő, Licbcrmann 
Zoltán, Grosz Adolf, Weisz Sándor, Weisz Adolf, dr 
Reiter Lipót, Schön Márton.

— A mercurea cíuci hitközség a közelmúltban 
tartotta tisztújító választását, amelyen egyhangúlag 
a kővetkező vezetőséget választották meg: Elnök 
Beermann Lipót, alelnök Lempert Lipót. pénztár­
nok Kleinfeld Viktor, jegyző Nagler Manó, gond­
nok Liebermann Dávid, ügyész dr Törők Lipót. Vá­
lasztmány : Popper Izidor, Hager Miksa, Nagler Izi­
dor, Altér Izsó, Berger Adolf, A.ckermann Sándor, 
Rosenheck Albert, Horovitz Srul, Fogéi Ignátz, Fried 
Miklós, Róth Miklós, Mandula Jenő, Beerman Mór- 
kusz, Grünstein Dávid, Altér Salamon, Kleinfeld Vik­
tor, Brüller József.

—■ Dícsöszentmártonban a napokban zajlott le 
a hitközségi választás, amelyen két tiszta küzdött 
egymással. Végül egyezményes liszté győzött, amely­
nek alapján a kővetkező vezetőséget választották 
meg a nagymultu dicsőszentmártoni hitközség élére: 
Elnök dr Friedmann Ernő orvos, alelnök FeíVchel 
László, pénztáros Kálmán Bernát. ellenőr Schön- 
berg Mózes, gazda Grosz Izsó, gondnok Mózes Leo- 
pold. Képviselőtestületi tagok: Abrakéin Sándor, 
Benjámin Márton. Fcuerstcin Ármin, dr Farkas Béla, 
Grün Ignác, Horowilz Mór, Hímek Jenő, Koch Ri- 
chérd, Karpf Helnrich, Kasztner Endre. László Géza, 
Lissauer Samu, Lob Izsák, NussbScher Jakab, 
Schwarlz Mór, ifj. Weisz Dávid, dr Friedmann Ernő 
elnök fávolléfében az ügyek intézését egyelőre Fc- 
nichel László alelnök végzi. A hitközségi választá­
sok a dicsőszentmártoni cionisták figyelemreméltó 
győzelmét jelentik be cs a megválasztottak közéleti 
múltja és hagyományos zs'cló szelleme a biztosí­
téka annak, hogy az u) vezetőség eredményes mun­
kát fog kifejteni.

Izlclcs j<5 crlh. kőser házikoszt kantjaid
Pícíiermenn Vilmosnál

TíM SöARA IV, Spl. Tudor Vlaúimirescu K
Figyelmes Utazóknak meglelő 
kiszolgálás! kedvezmény
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Kaunatz. — A vilnal zsidókkal közölték, hogy 
a palesztinét kormány közelebbről 10 ezer palesz­
tinéi bevándorlási engedélyt hocsált ki a zsidók ré­
szére. Ebből ötezer bevóndorlósi engedélyt a len 
Ryelorszégi zsidó meneküllek rendelkezésére bo­
csátanak.

Riga. — A HICEM zsidó kivándorlási szervezet 
svéd repülőgépet bérelt ki, hogy a 22 Rigába me­
nekült zsidót Stockholmba szállítsa, ahonnan to­
vább utazzanak Amerikába. A HICEM kénytelen 
volt külön repülőgépet bérelni, mert a rendes légi 
utasszállító járat nem vesz fel lengyel útlevéllel 
rendelkező utasokat. További száz zsidó menekült 
vár Rigában arra, hogy továbbvándorlás! kérdését 
rendezzék. A HICEM fáradozásai arra irányulnak, 
hogy ezeknek a menekülteknek Olaszországon 
vagy Oroszországon keresztül átutazást vízumot 
szerezzen. A Lengyelországból Rigába menekült 
híres lubovicsi rabbi. Schneurson családjával együtt 
a napokban Amerikába utazott.

MosuJ. — Hír szerint az iraki kormány ötezer 
fontot irányzott elő a palesztinéi arabok szükségle­
teinek fedezésére. A fenti összeget Palesztinéban es 
az Irakban tartózkodó palesztinéi arab menekültek 
közölt osztják ki.

Budapest. — A budapesti zsidó hitközség 
Goldmork termében hetenként szinielöadásókat ren­
deznek. Eddig dr Szabolcsi Lajos ,,Áruló” cimü drá­
máját adták elő igen nagy sikerrel. A darab fősze­
repéi. Joscphus Flavius-t IVregi Oszkár, a magyar 
Nemzeti Színház világhírű művésze alakította. — 
Hetvenötezer ipari és kereskedelmi engedéllyel ren­
delkező vállalkozó közül. akik a hatóságok előtt 
Jelentkeztek. 63 százalékot a zsidó listára vettek 
fel. A hatóságok a jelentkezőket két kategóriába 
osztották. Az egyik kategória azon vállalkozóké, 
akik zsidóknak tekintendők, a más:k azoké, okik 
nem tekinthetők zsidóknak. Azok a nemzsicij vál­
lalkozók, akik igazoló iratok hiányéban a zsidó 
listára kerültek, élhetlek felebbezési jogukkal. Mind 
a mai napig azonban csak igen kevés felebbez.és 
futott be. amit azt bizonyítja, hogy a hatóságok 
igen lelkiismeretesen és körültekintően végezték 
munkájukat.

Montevídeo. — Az uruguayi zsidó hitközségek 
legutóbbi kongresszusán elhatározták. hogy testü­
letileg csatlakoznak a zsidó világkongresszushoz. 
Erről a határozatról értesitetiék a zsidó világkon­
gresszus genfi központi irodáját.

Tel-Avív. — Az Atid zsidó hajóstérsaság uj 
haiót vásárolt. Az Anior nevű hajói Hirschfeld 
zsidó hajóskapitány parancsnoksága alatt a napok­
ban bocsátották vízre. A hajó 13 főnyi legénysége 
zsidó. Az Anior egyike annak az öt hajónak, ame­
lyet az Atid a kormánytól vásárolt.

Jeruzsálem. — A Váód Lcumi hatezer fontot 
kapod a polesztmai kormány kincstárosától azon 
családok támogatósára, akiknek hozzátartozóik a 
zavargások éldo.-.ctául estek. Ez a hatezer iont csak 
két hónapra szól. — Dr I. Rosner, a pöstyéni 
gyógyfürdő szanatóriumának volt igazgatója közölte, 
hogy a Hule-tó vizei jelentős mennyiségű gyógy­
hatású anyagokat tartalmaznak. A ió vizei igen 
gazdagok sóban és más ásványokban. Rosner dr be­
jelentésével kapcsolatosan közli, hogy a telavivi 
Ásnia magánkórház külön bizoilságot küldőiI ki a 
Hulc-ló környékén 1 élesítendő szanatórium kérdé­
sének tanulmányozására.

London. — 1-ferzog paleszlinai főrabbi repiilü- 
pen Londonba utazott. A főrabbi angliai látoga­

tása azokkal az erőfeszítésekkel kapcsolatos. ame­
lyeket ortodox zsidó körök tesznek, hogy a szom- 
szédállamokban tartózkodó lengyelországi zsidó 
rabbikat és falmudisfáknf Palesztinába menekítsék.

Bnr.ure«H. nemzet|^OK(iasó>.1i miniszter fi-
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Ityrlmeztcti a Palesztinába exportáló Iparvállalatokat, 
hogy az iparcikkeikre olvashatóan „Made in Rou- 
manla" (Romániában készült) jelzési olvashatóan ni 
kell irni cs minden export'éieleknél mellékelni Imii 
az angol konzulátus Igazolását arról, hogy az áru 
Romániában készült.

— A kultuszminisztérium jóváhagyta 
dr Saíran főrabbi megválasztását. (Bucu- 
resti.) A kultuszminisztérium jóváhagyta 
dr Alex. Saíran bacáui főrabbinak az 
ó-királyság főrabbijává történt megvá­
lasztását. Az országos főrabbi hivatalos 
beiktatására a közeli napokban íoq sor 
kerülni.

— Emelkednek a Keren Kajemet be­
vételei. A Keren Kajemet zsidó nemzeti 
földvásárló alap bevételei jeléatösen 
eineÍKednek. Az 5700-as zsidó esztendő 
első negyedévében a Keren Kajemet 105 
ezer fontot vételezett be, ami 5i száza­
lékkal többet tesz ki, mint az előző ev 
első négy ódé vőben.

ÜM 1®€®É@!ÍEWB€1S

a „NÉPÜNK" eddig megjelent 11 év­
folyamát kiadóhivatalunk beköttette és 
magánosok, szervezetek, köztiletek, hit­
községek részére lehetővé kívánja tenni, 
hegy több, mint 5000 oldalon az elmúlt 
évtized minden zsidó eseményéről infor­
málódhassanak a „NÉPÜNK" évfolyamai­
nak megszerzése utján. A legkitűnőbb 
forrásmunka és értiekíeszilő olvasmány. 
A cikkek, riportok, történelmi visszapil­
lantások, tárcák, novellák százai tarkítják 
a tíz kötetet. Legalább 5000 zsidó anek­
dotát, valamint humoros visszaemlékezé­
seket tartalmaz.

A legjobb szórakoztató és nevelő ol­
vasmány napjaink zsidó történelmének 
alapos megismerése. A zsidó publicisz­
tika örökös közkincseit nyújtják ezek az 
évfolyamok. A vaskos, szépen kötőn 
könyvek a könyvtárak díszei is. A „NÉ­
PÜNK" kiadóhivatala szolgálatot vét tenni 
az olvasóközönségnek, ha ezeket jutá­
nyos áron hozzáférhetővé teszi, bekötés­
sel együtt a TÍZ KÖTET ARA: 20TO lei 
franko hazaszállítva. Egyes évfolyamok 
ára: 250 lei kötelenkint, szintén hazaszál­
lítva. Az összeg előzetes beküldése elle­
nében szívesen rendelkezésére állunk úgy 
magánosoknak, mint közületeknek.
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MI KÜLÖNBSÉG VAN INDIA 
ÉS EGY TOTÁLIS ALLAM KÖZÖTT?

Indiában a hindu nép vezére böjtöt az egér-, 
népért, viszont a totális államban az egész nép böf- 
töl a vezéréjt.
STALIN ÜZENETE HITLERHEZ!

Tavasszal Osztóban leszünk ...

AHOL NYUGALOM VAN...

A módosabb európai zsidóknak sok gondot 
okoz, hogy e nyugtalan időkben mibe fektessék 
pénzüket. Különösen olyan helye; lehet nehezen ta­
lálni még tengeren túl 1$, ahol csend és nyugalom 
van és előnyős feltételek mellett lehet földet 
vásárolni. Végre azonban a francia-német „háború” 
ezi a nehéz problémát is megoldolta.

Mint hírük, élelmes ingatlan-vállalkozók most 
arra gondolnak, hogy a Maginot és Sigíried-vonalnk 
között elterülő Senkí-föidjéi előnyős feltételek mel­
lett felperce'ázzák. Az európai zsidóság körében a 
terv iránt élénk érdeklődés nyilvánul meg, mert 
végre ez valóban olyan terület, ahol teljes a 
nyugalom . ..

SZERÉNY ÓHAJ

. — Szeretnék Finnország helyébe lenni.'
— Harcolni akarsz az oroszokkal?

■— Nem. Csak igénybe venni azt a hitelkeretet, 
amit jelenleg Finnország élvez.

TOLSZTOJ ÉS A NŐK...

Minden rossz, ami a világon van, az as­
szonytól származik, mondotta Tolsztoj a nagy
orosz író.

— igaza van, válaszolta egy társaságbeli nő, 
hiszen n férfiakat fs a nők szülik.

A JÓ EMLÉKEZŐTEHETSÉG
— Kinek ven a legjobb emléketöíehefsége?
— Aki emlékszik mindarra a nyomorúságra, 

ami a zsidóságot érte az uj háború előtt. ...
A GŐG NETOVÁBBJA.

Dávid Frischinann mondotta:
—• A gőg netovábbja, ha valaki hátára fekszik a 

tengeren és cigaretta van a szájéban és úgy tesz, 
mintha gőzhajó volna . ..

HOZOMANYPŐR A SZASZOVI CADIKNÁL.
A szaszevi cadíkhoz jött egy chássídja panasz­

szó fia menyasszonyának apja elén. Történt ugyanis, 
hoj-y két gazdag chaszíd eljegyezte egymással gyer­
mekét a szaszovi carlík előtt, ahogy ez akkor szó­
kéban veit. Megállapodtak a hozományban, ez od 
fiának, amaz leányának ezer-ezer rubelt és három 
év múlva lesz az esküvő. Közben a leány atyja 
tönkrement. A fiú apja felkereste nászát és kijelen­
tette, hogy lemond a hozományról. Ha nincs neki, 
mit tehet? A fia részére ígért pénzt ö adni fogja. 
„Ez nem elegendő — felelt a leány apja, — Kern 
adhatom I férjhez a leányomat „hozomány nélkül.” 
„Tehát?" — csodálkozott a fiú apja. „Tehát neked 
meg kell adnod az általam ígért hozományt a leá­
nyom részéve is! Nincs jogunk a fiatalokat megfövi- 

-ditenf.” A fiú apja felháborodva felelt: „Elmegyek a 
szaszovi cadíkhoz és előadom neki a nörf.” — ,Én 
mm megyek, míg le nem teszed a hozományt' —
- makacskcdott a leány apja —, ha én vétkeztem 
és elvesztettem vagyonomat, miért bűnhődjön ezért 
ártatlan leányom?' Mikor a vőlegény apját megpil­
lantotta a szaszovl cadik, így szólt hozzá: „Boldog 
lehetsz, hogy te jöttél...” A chészid nem értette a 
szavakat és egész szombaton ál nyugtalankodott 
emiatt. A cadik nem engedte többé maga elé csak 
hétfőn, mikor már búcsúzni jött. Amikor pedig eifl 
akarta adni panaszát a menyasszony apja ellen, a 
szaszovi féibeszakitotta és szelíden szólt: „Mondot­
tam, boldog lehetsz, hogy te jöttél... Mert hiszen 
megtörténhetett volna fordítva is, hogy te mégy 
tünkre és ü jött volna panaszra ellened... Menj bé­
kében haza és adj hozományt a vőlegénynek, aki a 
í'ad, és a menyasszonynak, aki a leányod lesz; ez a 
chásiid szokás. A chászid ne a jogot keresse, hanem 
a jóságot”...
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A zsidóság „békefeltétele11:

JOG AZ
esik a zsidó és 
zsidóság „béke-

Mindinkább több szó 
nem-zsidó világsajtóban a 
teltételeiről." Hogyan? kérdi a laikus, még 
nem is látjuk a béke körvonalait és már 
„teltételekről" beszélünk? És épen. a zsi­
dók, akiknek nincs frontjuk és nincs had 
seregük? Vájjon milyen erőre támaszkod 
nak? És végeredményben kiknek kell győz­
ni. hogy a zsidók helyet, kapjanak a béke­
konferencián?

Olyan kérdések ezek, amelyekre nagy­
részt választ, tudunk' adni. Mindenekelőtt 
induljunk ki abból a tételből. hogy a zsi­
dóság már — elvesztette a háborút De nem 
ezt a most folyó „háborút," mert mi a bé­
két is elvesztettülr. Nem-e mi voltunk a. 
vesztesek n versaillesi békeszerződések, ál­
tal életrehivott keleti államokban, amikor 
a felszabadított népek jórésze úgy ünne­
pelte' felszabadulásának és önállóságának 
nagy örömünnepét, hogy azonnal szolga­
sorba süjyesztetle zsidóit? Például a száz­
ötven év után felszabadult lengyel nép 
azonnal elnyomóvá vált. Kivéve a cseh 
népet. — amely lojális volt a zsidókkal 
szemben, — számos olyan nép akadt Euró­
pában, amelynél a zsidókkal szemben uj 
metódusokat kezdtek favorizálni és ezek a 
metódusok nem jelentettek mást. mint el­
nyomást.

~ Hiába szóltak oly szépen a békeszer- 
zodesek kisebbségi klauzulái, azokból édes­
kevés haszon háramlóit reánk. A kisebb­
ségi jogok „kivívása" volt a mézesmadzag, 
amelyen húsz éven át rángatózott az euró­
pai zsidóság. S amikor a nemzeti szocializ­
mus hét évvel ezelőtt uralomra jutott, majd 
az osztrák, cseh és Jengyei megszállások­
kal, mi mar elvesztettük, a háborút. Kelet- 
es Kozépeurópa hat milliónyi zsidósága 
megdöbbenlen vette észre, hogy a nagy 
be kekor szak a. legtöbb országban másod, 
harmadrendű polgárokat nevelt belőlük' 
sőt egyes országokban teljesen megszűn­
tek polgári jogaik.

Mi jogon meri tehát a „legyőzött" zsi­
dóság mar a békekonietencián elkövetkező 
időknek kontúrjait a horizontra ícsleni? Az 
adottságok tekintetbevételével nem kell 
tahiagy fantázia ahhoz, hogy eldöntsük 
máris, hogyha a írancia-anqo! szövetség 
nem vívja ki a győzelmet, akkor a rab- 
szo'lgasorshoz már csak u rabszij járna, 
amelyet minden kétségét kizáróan meg is 
kapnánk. Viszont, ha a zsidóüldózés zászló­
vivői a hátrányos vagy megveti elleniéi 
szerepét játszó az eljövendő békekonferen­
cián, akkor elő kell lepni a zsidóságnak és 
őzt mondani: nem lehetek en egyedül rab­
szolga és üldözött pária a ti gyönyörű 
Fuiópótokban.

De ekkorra fel kell készülni orra, hogy 
mit is kérünk mi a népek aeropágja előtt? 
Mindenekelőtt — ahogy azt Nahum Gold­
man, a Zsidó Világkongresszus elnöke és 
Rav Perlzweig mondották New-Yorkban 
egységesíteni kell a különféle frakciókat. 
Ne jelenjen meg majd ottan tizenötféle 
frakció, az. ortodox, a cionista, a chasszid, 
meg minden kis imaegyesület. Egységes fel­
lépés kell és tudni kell, mii is kérünk?
uirr!^n k^velkezhe^k be, hogy Újabb pa­
pír rongy legyen a békepontokból és a lo­
gok a gyakorlóiban köznevetség tárgyai 
legyenek- Amint voltak a kisebbségi jogok 
amelyek a zsidókra nézve két évtizeden át 
játékká degradálódtak. Ne bánjanak uav 
velünk mindég, mint egy oirásági tárgya­
láson. Vagy mmt tanuk a folyosón, ácso- 
rogjunk, vagy mint. a per vádlottal szere­
peljünk. Nekünk az igazságszolaáltalásban
is reszt kell kapnunk, mi is bírálatot mond­
hassunk a sok félreértett és lélremaqyará- 
zolt paragrafusok tömkelegében.

tnnry7! europai zsidó vezérférfiak, amerikai 
tanácskozásul nagyon helyes és üdvös elv-
ann!ln L Uuk- ^ A Zs'dö ^őgkonqresszus 
gondoskodni anar arról, hogy megnyerje
az amerikai — e pillanatban a ieqintaktabb 
— zsidóság együttműködésének feltételeit 
rs, mert ez is döntőleg befolyásolná íellé- 
pe.sur.Ae/ az eljövendő békekonferencián 
Közölte a dr Nahum Goldman és Perlzwem 
vezetesevel elindult delegáció az amerikai 
zsidósággal, hogy a Vöröskereszt-lei való 
együttműködést a keleteurópai zsidók cr- 
aekében jobban ki kell mélyíteni. Egysé­
gesítem kell a zsidóságot, hogy na léphes­
senek fel kisebb-nagy óbb kottériák a zsi­

dóság nevében. (Más népnél ez sem fordul- 
■latna elő, de a mi szerencséd, n diaszpó­
rái helyzetünk következménye ez is.)

Végül elhatározták, hogy egy bizottsá­
got létesítenek, amelynek legfontosabb ÍN- 

hoqy ° legutóbbi világháborútól el- 
telt busz esztendőnek tapasz,talatait dol- 
gorza majd fel. A zsidó csalódásokat szám­
adatokkal kiegészítve, a tönkresilányiloll 
zsidóság mai helyzetének pontos feltárása- 
val dolgozza fel és végül, ami a légion to­
pább, hogy mit is akar a zsidóság az embe­
riségtől cs a befogadó népektől?

Ha szabad már „békefeltételekről" be- 
szelni, akkor azt már mi most is ken vona­
lazhatjuk. Legelőször is vegyenek end^i- 
szamba bennünket! Nem uav. hogy bizo­
nyos paragrafusokat vonatkoztassanak, 
iánk hanem meg kell végre állapítani es 
el kell ismerjék, hogy élő nép vagyoni, 
amelynek, joga van az élethez, igen ez rí 
legfontosabb: jog az élethez! Ne haayja- 
nak bennünket országutakon senyvedni. ne 
legyen a zsidó elet és vagyonbiztonság 
egyes hatalmi fenyőtök k é ny eke dv ének 
alávetve.

7 u.domására kell adui a viláanah és ezt 
cl kell ismerje minden nép, hogyha meq- 
kovetelik azt, hogy a zsidó meghaljon ha­
zájáért, akkor az a haza hagyja élni is, 
legalább úgy: mint többi polgárait. Nem 
kérünk sem többet, sem kevesebbet! Csak 
egyenjogúságot minden téren. A meghaló 
katonák nevében életbiztonságot n jövő 
zsidóságának.

Jégül: önálló államiságot Palesztiná­
ban. Legyen egv lielv a világon, ahol mi 
Jegyünk azok, akik kormányzum-., ahol ön­
álló népi életet élhetünk, ahol kiépíthetjük 
magunkat és azokat a lehetőségeket, aine- 
lvek egyedül biztosíthat jók egy boldog 
népnek boldog életút iát.

Helyes és okos ut vo't az európai 
zsidó államférfiak amerikai útja. Nem el­
hamarkodott, nem elsieieft, hanem egv ha­
talmas aktusnak első kezdeményező lépése, 
amely talán elindítja a zsidó szenvedő tik 
inegeket a. boldogabb jövő felé vezető utón.

6 SitalQlsba Br Seíran 
országos i muftit

Bucurestí. —
délelőtt iktatták

Március 3-án, vasárnap 
r, be diszes tisztségébe dv
.-.cfran Alexandra grand-rabbit. A Coiall- 
tempiomban zajlott le a diszes aktus a 
hitközség kiküldöttei és a fővárosi közű­
nek vezetőinek jelenlétében. A kormányt 
I. -óíisfcr kultuszminiszter képviselte. Meg­
jelent Haaulescu Motru, az Akadémia el­
nöke, Stancu Bradisteanu, a kultuszmi­
nisztérium főtitkára, Viforescu, a Legfel­
sőbb Semmitőszék főügyésze, Mannescu 
belügyi vezéríelügyelö, Zenobie Paclise- 
anu kultuszminisztérium! vezérigazgató. 
Anion Pepa kultuszminiszter! igazgató és

még számos magasrangu előkelőség.
Kuvinszky főkántor éneke után a ve­

zetőség tagjai a frigyszekrényhez kisérték 
az uj főrabbit, a kultuszminiszter {elol­
vasta az eskümintát és a miniszter ke­
zébe letette az esküt. Nistor kultuszmi­
niszter emelkedett szellemű beszéddel üd­
vözölte az uj főrabbit.

Dr Safran költői számvalásu beszéd­
ben válaszolt. Hangoztalta, hogy lelkének 
egész melegével az orszáa és Őfelsége II. 
Károly király szolgálatában áll és az 
Uralkodóház és az orszáa iránti hűségre 
fogja mindenkor buzdítani híveit.
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